


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๓๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๒๖ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสามารถ พิริยะปญญาพร 
  - นายเรวัต อารีรอบ 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายทศพล เพ็งสม 
  - นางอรอนงค คลายนก 
  - นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ 
  - นายสัญชัย อินทรสูต 
  - นายสถาพร มณีรัตน 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 
  - นายอิสสระ สมชัย 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 

หนา 
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  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  - นายสมคิด บาลไธสง 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นายนิสิต สินธุไพร 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป 

หนา

๒๓,๒๔
๒๕
๒๖
๒๖
๒๙

๒๙,๓๙
๓๔,๓๖,๓๗

๓๗

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                     ไมม ี                            ๓๙ 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบ เร่ือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 ๒.๒ รับทราบผลการดําเนินงานของกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬา ในเรื่องการแกไขปญหาอาชญากรรมที่เกิดขึ้น 
กับนักทองเที่ยว ซึ่งสงผลกระทบตอการสรางรายไดและกระทบตอ
เศรษฐกิจของประเทศ 
 ๒.๓ รับทราบรายงานการโอนงบประมาณรายจาย
ของสวนราชการและรัฐวสิาหกิจตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑ 
  ผูอภิปราย 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 

๔๐

๔๐

๔๑

 
๔๑,๔๒,๔๓

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม          ไมม ี ๔๓
  



 
เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมาพิจารณากอน 
 ๑. รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
(นายภราดร ปริศนานันทกุล กับคณะ เปนผูเสนอ)  รางพระราชบัญญัติ
เทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายพีระเพชร ศิริกลุ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายถวิล ไพรสณฑ 
กับคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
(นายนิยม วรปญญา กับคณะ เปนผูเสนอ) พิจารณาตอจากการประชุม
สภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๒๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดทีี่ ๒๐ พฤศจกิายน ๒๕๕๑ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน 
  - นายนิยม ชางพินิจ 
  - นายประนอม โพธิ์คํา 
  - นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
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  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป 
  - นายไกร ดาบธรรม 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
 
 ๒. รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการ
บริหารสวนตําบล (ฉบับที่ ..)  พ.ศ. .... (นายภราดร ปริศนานันทกุล  
กับคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการ 
บริหารสวนตําบล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายพีระเพชร ศิริกุล กับคณะ 
เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการบริหาร 
สวนตําบล (ฉบบัที ่..) พ.ศ. .... (นายถวิล ไพรสณฑ กับคณะ  
เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการบริหาร 
สวนตําบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายนิยม วรปญญา กับคณะ  
เปนผูเสนอ) 
  
                               ผูอภิปราย 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  - นายพีระเพชร ศิริกุล 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์
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                                     - พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
  - นางสาววิสาระดี เตชะธรีาวัฒน 
                                     - นายสุชาต ิลายน้ําเงิน 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  
                                ๓. รางพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  (นายภราดร  ปริศนานันทกลุ  กับคณะ เปนผูเสนอ) 
รางพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด  (ฉบับที ่..)  พ.ศ. .... 
(นายพีระเพชร ศิริกุล กบัคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติองคการ
บริหารสวนจงัหวัด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายถวิล ไพรสณฑ กับคณะ 
เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... (นายนิยม วรปญญา กับคณะ เปนผูเสนอ) 
   
                              ผูอภิปราย 
                                     - นายวิทยา ทรงคํา 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  - นายพีระเพชร ศิริกุล 
  - นายถวิล ไพรสณฑ 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายอรรถพร พลบุตร 
  - นางสาวอรุณี ชํานาญยา 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
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                             ๔. รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการ 
เมืองพัทยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายภราดร ปริศนานันทกลุ กับคณะ 
เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายพีระเพชร ศิริกุล กับคณะ เปนผูเสนอ)  
รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... (นายถวิล ไพรสณฑ กับคณะ เปนผูเสนอ)  
   
                              ผูอภิปราย 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  - นายพีระเพชร ศิริกุล 
  - นายถวิล ไพรสณฑ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 

เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายซูการโน มะทา 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ
  - นายนคร มาฉิม 
   - นายประเสริฐ ชัยกจิเดนนภาลัย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
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                                     - นายชาดา ไทยเศรษฐ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
   - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี
                                     - นายชวลิต วิชยสทุธิ ์
  - นางผุสด ีตามไท 
  - นางสาววิสาระดี เตชะธรีาวัฒน 
  - นายสุทิน คลังแสง 
  - นายอรรถพร พลบุตร 
  - นายนิสิต สินธุไพร 
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รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๓๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๖ เดือนพฤศจกิายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
 ตึกรัฐสภา 

----------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๓๗๓ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ 
กระผมขอใหมีการปรึกษาตามขอบังคับ ขอ ๑๗ เพราะวาเราประชุมวันนี้กับพรุงนี้ 
เทานั้นเองครับ ๒ วันแลวก็หมดแลวที่เราจะตองปดสมัยประชุมในวันที่ ๒๙ ฉะนั้นก็จะให
ปรึกษากันสักนิดหนอยเพื่อบรรยากาศ แลวก็มีผูที่สงรายชื่อคางการปรึกษาหารือ 
เมื่อวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน ๔ ทาน มีทานนวัธ เตาะเจริญสุข เชิญครับ มาไหมครับ ไมมา  
ก็ผานนะครับ คุณสามารถ พิริยะปญญาพร มาไหมครับ เชิญครับ ๒ นาทีนะครับ 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย จะปรึกษา ๒ – ๓ เร่ือง  
  เ รื่ อ ง แ ร ก  ก็ คื อ เ ร่ื อ ง ข อ ง เ บี้ ย ยั ง ชี พ ผู สู ง อ า ยุ  ซึ่ ง จ ริ ง  ๆ  แ ล ว 
รางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ  (ฉบับที่  . .) พ.ศ .  . . . .  (แกไขเพิ่มเติม) นั้น  จะเขาสู 
สภาผูแทนราษฎร ถาไมมีก็นาจะเขาภายในสัปดาหนี้ แตเนื่องจากความไมแนนอนก็ขอให
ทางรัฐบาลชวยพิจารณาใหเบี้ยยังชีพผูสูงอายุที่หลายพรรคการเมืองเคยหาเสียงเอาไว 
และวันนี้ผานไป ๑ ปแลวครับไมมีความคืบหนา ก็ฝากทางรัฐบาลชวยพิจารณา ถึงแม
วันนี้พรรคประชาธิปตยจะยื่นแก ไขพระราชบัญญัติผู สู งอายุ  พ .ศ .  ๒๕๔๖  ไว   
ถามีบุญไดแกไขก็ดีครับเพื่อผูสูงอายุจะไดมีรายไดเพิ่มขึ้น  
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองคาตอบแทนของ อสม. ซึ่งเปนกําลังใจใหกับ อสม. นะครับ 
ก็ฝากรัฐบาลชวยพิจารณาดวย  

 



 ๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑  (ส. นิติบัญญัติ)                          ศิริวรรณ ๑/๒ 
 

เร่ืองที่ ๓ เร่ืองของความปลอดภัยและความสะดวกในการเดินทางของ 
พี่นองชาวราชบุรีบริเวณหนาแขวงการทางจังหวัดราชบุรี แขวงการทางนั้นไดออกแบบ 
เรียบรอยเพื่อใหเปนสะพานขามถนนเพชรเกษมสาย ๔ เพื่อเวลาตอนเชาจะไดเดินทาง 
เขาเมืองไดสะดวกขึ้นไมตองรถติดยาวเหมือนทุกวันนี้ ก็ฝากประธานชวยประสานงานกับ
รัฐมนตรีคมนาคมดวย 
  เรื่องสุดทาย วันนี้สถานการณการเมืองไมดีครับ ก็อยากจะใหบานเมือง
ของเรากลับสูความสงบสุขเพื่อประเทศชาติของเราจะไดพัฒนาออกไปยิ่งขึ้น แลวก็อยาก
วิงวอนใหทุกฝายชวยหยุด ชวยถอยหลัง เพื่อประโยชนของประเทศชาติของประชาชนและ
ของตัวพวกเราเอง ไมอยางนั้นมองดูจากสถานการณวันนี้นากลัวครับ แลวก็ตางชาติ 
ก็เปนหวงเรา เราก็เปนหวงตัวเราเอง ฝากทุกทานทุกฝายชวยกันรักชาติ รักในหลวง แลวก็
ชวยกันถนอมประเทศนี้ใหยืนยาว ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คือเราก็หวง
ตัวเราทุกคน แตผมหวงสภาผูแทนราษฎร ขอใหพวกเรามาประชุมโดยพรอมเพรียงกัน 
ทั้ง ๔๗๕ คน ถาเรามาพรอมเพรียงกันปญหาของสภาผูแทนราษฎรก็ไมเกิดขึ้น ผมคิด
อยางนั้นครับ รายชื่อสมาชิกที่ขอปรึกษาหารือยังเหลืออีก ๒ ทานที่คาง คุณเรวัต อารีรอบ 
มาไหมครับ เชิญครับ  
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม เรวัต 
อารีรอบ วันนี้ผมขอสละสิทธิ์ครับ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ณัฐชนก ๒/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสามารถ มะลูลีม 
มาไหมครับ ไมมานะครับ ตอไปเปนรายชื่อสมาชิกที่ขอปรึกษาหารือวันพุธที่ ๒๖ 
พฤศจิกายน คือวันนี้นะครับ ๑. คุณนิยม วรปญญา เชญิครับ  
   นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นิยม 
วรปญญา ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียนจากราษฎร
จํานวนมาก  ขอใหสราง   ๑ . อางเขานอย  ๒.  อางลําพญากลาง   ๓.  อางวังไทร   
๔. อางบานไทยใหญ  ๕. บานหนองโสน  ๖. บานหนองสาหราย  ๗. อางคุมใหญ   
๘ .  อางเขาเตียน  ทั้ ง  ๘  แหงนี้ก็คือทั้ งกรมชลประทานและกรมพัฒนาแหลงน้ํา 
ของกระทรวงทรัพยากรทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
แลวก็มีราษฎรที่รองเรียนขอใหชวยลาดยางถนนใหเชื่อมตอกัน จากโรงพยาบาลโคกเจริญ
ไปสี่แยกพระยากําจัด พอใหญไพรสาลี ซึ่งเปนอางเก็บน้ําที่เปนสถานที่ทองเที่ยวดวยครับ 
แลวก็ ๑๐. ถนนจากบานกระดานเลื่อนไปตําบลยางราก บานสระเพลง อําเภอโคกเจริญ 
และ ๑๑. ถนนจากโรงพยาบาลโคกเจริญ วัดหนองระเริง อางหวยใหญ ไพรสาลี  
ให เชื่อมตอกันเพราะถนนนี้ลาดยางไว เปนตอน  ๆ  ไม เชื่อมตอกันนะครับ  ผมขอ 
ความกรุณาทานประธานไดกรุณาประสานงานเรื่องนี้ใหไดสําเร็จโดยเร็วดวยครับ 
ขอขอบคุณทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ  
   นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  กราบสวัสดีทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยนาท  พรรคพลังประชาชน  กอนอื่นตองขอกราบขอบคุณทานประธาน 
เปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสผมไดหารือตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทานประธานที่เคารพครับ 
วันนี้วันที่ ๒๖  พฤศจิกายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๑  ตองขอเรียนตอทานประธานวา
ประวัติศาสตรของประเทศไทยคงไดจดบันทึกประวัติศาสตรของชาติของเราอีก
เชนเดียวกันในอีก ๑ บท นั่นก็คือการที่พันธมิตรไดบุกยึดสนามบินสุวรรณภูมิในขณะนี้  
 



 ๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ณัฐชนก ๒/๒ 
 
ตองเรียนตอทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพเพื่อบันทึกใหเกิดรายละเอียด  
สนามบินสุวรรณภูมิถือวาเปนสนามบินนานาชาติ เปนสนามบินแหงใหมของประเทศไทย
ซึ่ ง ส ร า ง เ ส ร็ จ เ มื่ อ ไ ม กี่ ป นี้  แ ล ว ก็ เ ป ด บิ น ไ ด  ต อ ง เ รี ย น 
ตอทานประธานสภาครับวาการบุกยึดครั้งนี้ตองบอกวาทุกฝายนั้นก็ตองถือวามีอายุกัน
พอสมควรแลว ผมไดพูดไว ณ ที่นี้ แลวก็มีความรู มีประสบการณการอยูในชาติ 
บานเมืองนี้รวมกัน ตองเรียนตอทานประธานสภาที่เคารพครับวาวันนี้ประเทศไทยของเรา
พวกเราพี่นองประชาชนคนไทย ๖๐ กวาลานคน เรามีแผนดินที่จะอยู แตเราอยูกันแลว 
เราไมอยูแบบสงบ เราอยูแลวเราไมอยูแบบดวยความรัก ความสามัคคีกัน ผมอยากจะ
กราบเรียนทานประธานครับวาการอยูรวมกันในชาติในแผนดินนั้นเราเกิดมาชวงอายุหนึ่ง
เทานั้นเอง ในสักกี่สิบปสักรอยป อยางทานประธานสภานี้ก็ใกล ๘๐ ปแลว ก็เรียน 
ตอทานประธานครับวาเราอยูกันไมกี่ป อยางเกงก็สัก ๑๐๐ ปก็ไปแลว ในชวง ๑๐๐ ป 
ที่เราอยูกันนี้ถาคนอายุยืน ๆ เราอยูกันแลวอยูดวยความรัก ความสามัคคี ดวยความสงบ 
มิไดหรือ นี่คืออยากจะกราบเรียนนะครับวาผมเองก็อยากจะเรียกรองในสิ่งเหลานี้วา 
เราตองรวมมือกันในการอยูในชาติบานเมืองนี้ อยาไดสรางความทุกขยากใหกับแผนดินนี้
ใหมากไปกวานี้เลย ผมขอเรียกรองทุกฝาย เพราะวาอะไรครับทานประธาน เศรษฐกิจโลก
ตอนนี้กําลังแย  กําลังจะไหลผานความทุกขยากทั้งหลายมาอยูประเทศไทยเรา  
ประเทศไทยเรากําลังไดรองรับในสิ่งเหลานี้จากผลที่ประเทศมหาอํานาจคือสหรัฐอเมริกา
กําลังมีปญหาดานเศรษฐกิจ กําลังสูเอเชีย กําลังสูประเทศไทยของเรา ปหนาประเทศไทยเรา
คนที่จะตกงานนับเปนลาน ๆ คน----------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑  
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๑ 
 
คนเหลานี้ลวนแตเปนคนที่เรียกวาอยางไร นาเห็นใจ ที่พวกเราทุกคนในชาติในแผนดินนี้
ตองรวมกันในการที่จะชวยกันในการที่จะประคับประคองใหพี่นองประชาชนเหลานั้น 
ไมทุกขยาก ถาเกิดเราซ้ําเติมกันมากขึ้นไป คนที่เศรษฐกิจยิ่งแยยิ่งหนักยิ่งพัง พี่นอง
ประชาชนคนไทยก็จะทุกขยากมากขึ้นอีกหลายลานคน ผมยังไมอยากเห็นสิ่งเหลานี้
เกิดขึ้นในบานเมืองของเราในแผนดินของเรา  ทานประธานครับ  เพราะฉะนั้น 
ผมขอกราบเรียนทานประธานครับ ทานประธานไดทําหนาที่ในฐานะประธานสภาได 
อยางดียิ่ง ผมตองขอกราบขอบคุณทานประธานที่พยายามทุกสิ่งทุกอยาง แลวก็พยายาม
อยางยิ่ งในการที่จะทําหนาที่  รวมทั้งทานเลขาธิการดวย  แลวก็ อีกเชนเดียวกัน 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ดี แลวก็ทางทหาร ตํารวจก็ตามแต ผมเองไดเห็นวาไดทํางาน 
อยางดียิ่งแลว แตก็เพิ่มความที่จะทําหนาที่นี้ใหดียิ่งขึ้นไป ผมอยากจะเห็นบานเราสงบ 
สักวันนี้ไดไหม วันที่ ๒๖ นี้ เรียบรอยไดไหม ถาหากทิ้งไวเนิ่นนานเกินไป เหมือนกับ 
ในทําเนียบรัฐบาลคงไมไดทานประธานครับ เราปลอยทําเนียบรัฐบาลรางใหเปน 
หลายวันนั้น หลายเดือนนั้นก็คงยังไมเทาไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  แตวาสนามบินไมไดครับ ก็ขอสัก
วันนี้ พรุงนี้ ขอใหยุติครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอรองครับ ถูกตองครับ 
ขอบคุณครับ ตอไปก็เชิญคุณทศพล เพ็งสม 
   นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่ เคารพครับ  ผม  ทศพล  เพ็งสม  ครับ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนนทบุ รี  
พรรคประชาธิปตย เร่ืองที่จะหารือกับทานประธานมี ๒ เร่ืองนะครับ  
  เรื่องแรก ก็คือเร่ืองที่เกี่ยวกับการกอสรางถนนทางหลวง หมายเลข ๓๒๑๕ 
บางบัวทอง – ไทรนอย ซึ่งมีการกอสรางมาประมาณ ๒๐ กวาปแลว ปจจุบันนี้ประชาชน 
ในบริเวณแถวนั้นที่เปนอําเภอบางบัวทองไดใชถนนเสนนี้เปนถนนสายหลักที่มีการ 
เชื่อมตอไปถนนราชพฤกษ ปจจุบันนี้ยังไมมีการแกไขหรือปรับปรุงเลยนะครับ ก็อยากฝาก 



 ๖ 
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ทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคมวากรุณาชวยดําเนินการปรับปรุงใหมีการกอสราง
แลวก็มีการขยายชองทางจราจรอาจจะเปน ๔ ชองทางจราจรหรือ ๖ ชองทางจราจรก็ได 
เพราะตอนนี้โดยเฉลี่ยแลวประชาชนนั้นตายกันเฉลี่ยแลววันละ ๑ คน เนื่องจากไหลทาง
ยังไมมีการซอมแซม  
  อีกเรื่องหนึ่งทานประธานครับ เนื่องจากจังหวัดนนทบุรีโดยที่นายกเทศมนตรี
นครนนทบุรีนั้นไดมีการดําเนินการซื้อที่ดินเพื่อรองรับเรือนจําจังหวัดนนทบุรี ปรากฏวา 
ไดมีการเสนอไปยังกระทรวงยุติธรรมแลว แตกระทรวงยุติธรรมยังปฏิเสธอยู เนื่องจาก
อธิบดีกรมราชทัณฑยังไมตองการที่จะยายไปจากพื้นที่ในตัวเมืองนนทบุรี ทานประธานครับ 
ตัวเมืองนนทบุรีปจจุบันนี้เปนพื้นที่สีแดงที่จะบอกก็คือวาเปนพื้นที่หนาแนน เมื่อเปนพื้นที่
หนาแนนแลว ปรากฏมีการนํานักโทษอุกฉกรรจบางไปฝากขังที่เรือนจําจังหวัดนนทบุรี 
ในตลาด ซึ่งเปนสิ่งที่อันตรายอยางยิ่งกับประชาชนในพื้นที่ แตถาเกิดยายไปอําเภอ 
ไทรนอย ตําบลทวีวัฒนา มีพื้นที่กวางขวางสามารถอํานวยความปลอดภัยได ขอฝาก 
ทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมดวย ชวยดําเนินการเรื่องนี้ดวย 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณอรอนงค คลายนก  
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  อรอนงค  คลายนก  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   กรุงเทพมหานคร  เขต  ๑๑  
พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอหารือในเรื่องของปญหาการวางงาน ในชวงนี้ภาวะเศรษฐกิจ
ตกต่ําสงผลกระทบใหบริษัทและโรงงานอุตสาหกรรมหลายแหง ไมวาจะเปนสิ่งทอ  
เครื่องหนัง  ผลิตภัณฑพลาสติก  แลวก็ยานยนตอีกจํานวนมากที่ประสบปญหา 
ดานเศรษฐกิจทําใหเกิดปญหาที่วาตองปดกิจการลงในบางแหง ------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 



 ๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๔/๑ 
 
และบางแหงก็ตองลดจํานวนพนักงานเพราะวาไมมีการสั่งซื้อเขามา จึงตองลดอัตรา 
การผลิต และสงผลใหลดจํานวนพนักงานลง ซึ่งจริง ๆ แลวก็เปนปญหาที่นาเห็นใจ 
ทั้ง ๒ ฝาย ทั้งฝายผูประกอบการเองก็ตองลดตนทุนการผลิตลงเพื่อความอยูรอดของธุรกิจ 
ทางฝายพนักงาน ลูกจางก็ตองเจอกับปญหาการวางงาน แมวาจะมีเงินชดเชยจํานวน
หนึ่ง ซึ่งก็สามารถบรรเทาความเดือดรอนไดเพียงระยะเวลาหนึ่งเทานั้น แตปญหาที่ตาม 
ก็คือการตกงานเปนปญหาใหญ เพราะวาทุกคนตองดูแลครอบครัว ทําใหเกิดความเครียด 
แลวก็จะเกิดปญหาอาชญากรรม  ความไมปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินตามมา 
อยางตอเนื่องนะคะ แลวยังตองมีบัณฑิตที่ตกงานและบัณฑิตที่จบใหมจะตองมาประสบ
ปญหานี้อีก จึงขอฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของไดดําเนินการเรื่องนี้ 
ไมวาจะเปนมาตรการในการแกปญหาการกระตุนเศรษฐกิจ มาตรการระยะสั้น ระยะยาว
ในการที่จะพัฒนาแหลงน้ําไปยังแหลงน้ําที่ชนบท แลวก็อุตสาหกรรมตาง ๆ ที่จะออกสู
ชนบทนะคะ และอีกเรื่องหนึ่งก็คือวามีแรงงานตางดาวที่เขามาทํางานในประเทศ 
เปนจํานวนมาก ดิฉันเขาใจวางานบางประเภทจําเปนตองใชจํานวนแรงงานตางดาว
จํานวนนี้เพราะวาเปนงานหนักที่ตองใชความอดทนและคาแรงต่ํา แตก็มีอีกหลายอาชีพ 
ที่คนไทยก็ไมควรใหแรงงานตางดาวนี้เขามามีบทบาท  

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลา 
นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  เชน ทางดานการขาย  

งานดานฝมือและดานอาหาร คืออยากจะฝากกระทรวงแรงงานไดเขามาตรวจสอบเร่ืองนี้ 
เพราะวาจะไดสงเสริมใหแรงงานของเรา และรวมถึงบัณฑิตที่กําลังศึกษาแลวก็จะจบมา 
เปนกําลังของครอบครัว ของประเทศไดตระหนักถึงคุณคาของงานทุกอาชีพ ฝกใหมี 
ความขยันซึ่งจะชวยลดปญหาการวางงานได จึงขอฝากทานประธานฝากไปยังหนวยงาน
ที่เกี่ยวของดวยคะ ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฝากไปดําเนินการใหครับ 
ขอบคุณครับ เชิญคุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ครับ 
  นางเปลงมณี  เร งสมบูรณสุข  ( เลย )   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเลย เขต ๒  



 ๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๔/๒ 
 
พรรคพลังประชาชน วันนี้ดิฉันมาขอหารือทานประธานสภาเกี่ยวกับเร่ืองขอใหพิจารณา
การจัดตั้งโรงพยาบาลชุมชนในเขตอําเภอหนองหิน จังหวัดเลย สืบเนื่องจากมีพี่นอง
ประชาชนจํานวนมากไดมารองเรียนกับตัวดิฉันวาในอําเภอของตนเองซึ่งมีทั้งหมด  
๓๔ หมูบาน  มีประชากรประมาณ  ๒๔,๐๐๐  กวาคน  แตในอําเภอหนองหินไมมี
โรงพยาบาลเปนของตนเอง เพราะวาทางอําเภอหนองหินมีเพียงสถานีอนามัยแค ๕ แหง 
และศูนยการแพทยชุมชนแค ๑ แหง ซึ่งมีขีดความสามารถในการบริหารดานสุขภาพ 
สงเสริมสุขภาพ และการปองกันรักษาไดเพียงเบื้องตน แตไมสามารถมีศักยภาพในการ
รักษาไดอยางเต็มรูปแบบ ปจจุบันโรงพยาบาลภูกระดึงเปนหนวยงานหลักที่รับผิดชอบ 
ในการบริการรักษาพยาบาล ซึ่งอยูหางจากตัวอําเภอหนองหินถึง ๓๕ กิโลเมตร ทําให 
การเดินทางมารับการบริการรักษาพยาบาลของประชาชนในพื้นที่ไมไดรับความสะดวก 
และมีคาใชจายในการเดินทางสูง และถาหากมีการเจ็บปวยรุนแรงหรือฉุกเฉินจะไมสามารถ
ไดรับการรักษาไดทันทวงทีและเสี่ยงตอการเสียชีวิตเปนอยางมาก และศนูยการแพทยชมุชน
ประสบปญหาหลายดาน ไมวาจะดานสถานที่ เปนสถานที่คับแคบไมสามารถขยายได 
ดานการขาดแคลนบุคลากรทางแพทยและพยาบาลก็ตองเปลี่ยนเวรมาจากโรงพยาบาล 
ภูกระดึง และดานที่ ๓ คือขาดแคลนวัตถุอุปกรณทางการแพทย เพราะวาตองขอ
งบประมาณแบงมาจากโรงพยาบาลภูกระดึงในการซื้อหาอุปกรณดังกลาว และปญหา
เร่ืองระบบการสงตอผูปวย เนื่องจากอําเภอหนองหินอยูภายใตงบประมาณในการดูแล
ศักยภาพของภูกระดึง ระบบการสงตอผูปวยจากสถานีอนามัยและศูนยการแพทยชุมชน
ตองสงตอไปยังโรงพยาบาลภูกระดึง ถาโรงพยาบาลภูกระดึงไมสามารถมีศักยภาพในการ
รักษาได ก็ตองสงตอไปยังโรงพยาบาลเมืองเลย ซึ่งยอนกลับไปมา ๑๐๐ กวากิโลเมตร  
จึงทําใหผูปวยตองเสี่ยงกับภาวะการเสียชีวิตเปนอยางมาก และสิ้นเปลืองคาใชจายนะคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เวลาหมดพอดี 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  ดังนั้นดิฉันจึงอยากกราบเรียน 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรผานไปยังกระทรวงสาธารณสุขชวยนําเรื่องนี้ในการ
พิจารณา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
                     - ๕/๑ 



 ๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๑ 
 
และเพื่อใหเปนการตอบสนองนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับเร่ืองมีโรงพยาบาลทุกอําเภอ    
ก็อยากใหมีการดําเนินการบรรจุเขาแผนงบประมาณกอสรางโรงพยาบาลอําเภอหนองหิน 
ในงบประมาณรายจายเพิ่มเติม งบกลาง ป พ.ศ. ๒๕๕๒ ตอไปนะคะ ขอบพระคุณ   
อยางสูงคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณวัชระ เพชรทอง ครับ 
  นายวัชระ  เพชรทอง  (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานที่ เคารพ  
กระผม นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
เขต ๑๑ หนองแขม บางแค ภาษีเจริญ ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะหารือ 
ทานประธาน ๓ เร่ือง  
  เรื่องแรก คือเร่ืองความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ในเขตภาษีเจริญ    
ซึ่งมีบริษัทเอกชนไปสรางหมูบานอรุณทอง ติดถนนพุทธมณฑล สาย ๑ รุกล้ําคลอง        
ครูเสงี่ยม ซึ่งคลองนี้เชื่อมตอระหวางบางไผ บางเชือกหนัง แลวลัดออกไปคลองราชมนตรี 
โดยมีคุณทวีศักดิ์ จิระสมประเสริฐ ยื่นหนังสือรองเรียนมาพรอมกับรายชื่อชาวบาน ผมจะ
มอบใหกับทานประธาน เพื่อที่จะใหกับปลัดกรุงเทพมหานครไปดําเนินการแกไขตอไป 
  เรื่องที่  ๒  ผมได รับโทรศัพทรองเรียนจากบรรดาผูสงออกกลวยไม  
ซึ่งปลูกมากในเขตฝงธนบุรี ปรากฏวากลวยไมตอนนี้ไมสามารถที่จะสงไปยังตางประเทศได 
มีมูลคาเสียหายนับลานบาท จึงอยากจะใหรัฐบาลพิจารณาหาทางชวยเหลือบรรดา
ผูประกอบการเลี้ยงกลวยไมในเขตฝงธนบุรีทั้งหมด 
  ทานประธานครับ เร่ืองสุดทาย ก็คือเร่ืองการที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้
ไปออกรายการโทรทัศน แลวมีการกลาวหาวาบรรดาผูชุมนุมในทําเนียบรัฐบาลนั้นมีอาวุธ
นานาชนิด โดยเฉพาะนายวีระ มุสิกพงศ ประทานโทษที่เอยนาม กลาวหาวากลุมพันธมิตร 
ใชปนเอ็ม ๑๖ (M 16) ขอยืนยันวาเปนความเท็จ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเรื่องนี้ไมพูดไดไหม 
ขอความกรุณาเถอะครับ เอาเรื่องในเขตของทานที่ไดรับความเดือดรอนนะครับ 
 



 ๑๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๒ 
 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน เร่ืองที่
เกี่ยวพันก็คือวา ทานประธานที่เคารพ ผมหารือดวยความสุจริตใจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
พรรคฝายคานบางคนตะโกนขึ้นมาวาหารือบา ๆ บาตรงไหนครับ ทานประธานที่เคารพ 
ผมอยากจะกราบเรียนวาการที่มี ส.ส. ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไปใชโทรทัศนซึ่งเปน
สถานีโทรทัศนของรัฐออกอากาศ แลวบอกวาจะถอนเงินจากธนาคารบางธนาคาร 
เรียกรองใหถอนเงินจากธนาคารนั้น ถามวาธนาคารไหน ถามวาจะมีการเผาทําเนียบ
รัฐบาล มีการเผาจริงหรือไม มีการสรางขาวเท็จมาโดยตลอด รวมทั้งสรางขาวเท็จวา 
พี่นองประชาชนจะไปลอมวังสวนจิตรลดา ก็เปนความเท็จอีกเชนกัน ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
คุณวัชระครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมขออีก 
สักเล็กนอยครับ ทานประธานยังอนุโลมใหฝายรัฐบาลได 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอแคนี้พอแลวครับ  
ทานอื่นเยอะ ยังมีเยอะครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ อีกนิดเดียว 
ทานประธานอนุโลมใหฝายรัฐบาลได ฝายคานทานโปรดอนุโลมดวย ขออีก ๑๕ วินาทีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ พูดกันเต็มที่
แลวครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ผมไมอยากจะใหมันมีปญหาอะไรเกิดขึ้นครับ ขอความ
กรุณาเถอะครับคุณวัชระ ขอครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปคุณชลนาน ศรีแกว  

นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งจังหวัดนาน กระผมมีเร่ืองที่นําเรียนหารือ  
ทานประธาน เปนเรื่องเกี่ยวกับการทํางานของสภาผูแทนราษฎร แลวก็รัฐสภา ผมตอง 
ขออนุญาตใชเวลาทานประธานครับ ในเหตุการณหลาย ๆ เหตุการณ อยางเชน เหตุการณ
ที่ผานมาทําใหสภาผูแทนราษฎรหรือรัฐสภาไมสามารถที่จะจัดประชุมในสภาแหงนี้ได  



 ๑๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๓ 
 
กระผมเลยขออนุญาตนําเรียนหารือทานประธานวา ถาเปนลักษณะอยางนี้ กรณีถาเรามี
ความจําเปนนี่เราจะดําเนินการอยางไร ผมมาดูขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ของเราที่รางขึ้นมาในป ๒๕๕๑ ขอบังคับ ขอ ๓ พูดถึงเรื่องของคําวา บริเวณสภาหรือ 
การประชุมสภา การประชุม หมายความวา เปนการประชุมสภาผูแทนราษฎร ถาขอบังคับ
ของการประชุมรวมกันของรัฐสภา ยังไมเกิดขึ้นก็ตองอาศัยขอบังคับสภาผูแทนราษฎรใช 
ก็หมายถึงการประชุมของสมาชิกรัฐสภาดวย ทีนี้บริเวณสภาความหมายเขียนไวชัดเจน
ทานประธานครับ หมายความวา อาณาบริเวณอันเปนขอบเขตของสภาผูแทนราษฎร 
ใหหมายความรวมถึงอาคารที่ทําการตาง ๆ และอาคารที่ทําการของสภาผูแทนราษฎรดวย 
ตรงนี้เองทานประธานครับ มีความจําเปนอยางยิ่งวาถาเรายึดถือขอบังคับตรงนี้เปนหลัก 
เสมือนวาเราไมอาจไปใชที่อ่ืนประชุมไดเลย เพราะมีความเกี่ยวเนื่องกัน ในขอบังคับ 
ขอ ๑๗๕ ก็พูดถึง ในขอบังคับ ขอ ๑๗๖ ก็พูดถึง ------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๖/๑ 
 
ขอบังคับ ขอ ๑๗๕ พูดถึงที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรกับบริเวณสภา ในเร่ืองของการที่จะ
ควบคุมรักษาความสงบเรียบรอย ผมเลยขออนุญาตเรียนปรึกษาหารือทานประธานวา
กรณีมีความจําเปนจริง ๆ ถาเราจะไปประชุม ณ สถานที่อ่ืนที่ไมใชบริเวณสภาที่เขียน 
ในขอบังคับเราจะทําประการใด ผมมีขอเสนอทานประธานครับ กรณีถามีความจําเปน
อยางนั้นผมจะขออาศัยขอบังคับ ขอ ๑๗๖ เรียนปรึกษาหารือทานประธานวา เราจะ
สามารถยกเวนขอบังคับนั้นไดหรือไม กรณีถาทานประธานหยิบยกขึ้นมาปรึกษาหารือ 
หรือสมาชิกเราเองยื่นญัตติมีผูรับรอง ๒๐ คน ใหงดเวนการใชขอบังคับ ขอ ๓ บางเรื่อง 
ที่เกี่ยวเนื่องกับสถานที่ประชุมบริเวณที่ประชุม ก็หารือทานประธานวาประการอยางนี้ 
จะทํากันไดหรือไม ผมไมไดหมายถึงใครที่จะทําใหสภาประชุมไมได ไฟไหม ฝนตก  
น้ํารอนลวกพวกนี้ เกิดประชุมไมไดทีนี้เราจะทําอยางไร ก็ฝากเรียนทานประธานครับ  
ถายกเวนขอบังคับได ผมคิดวาการทํางานของฝายนิติบัญญัติที่เปนสถาบันหนึ่งเดียว
ขณะนี้ที่เปนหนาเปนตาระหวางประเทศจะดํารงอยูได ฝากกราบเรียนทานประธาน 
ชวยพิจารณาเรื่องนี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือตองมีการเสนอมา 
ยกเวนขอบังคับ ขอ ๑๗๖ แลวก็เราดําเนินการยกเลิกบางขอของขอ ๓ เชน รัฐสภา หรือ
สภาผูแทนราษฎร มันก็มีอยู ๒ ขั้นตอน แตตองใชเสียง ๒ ใน ๓ ของจํานวนสมาชิกของ
สภานั้น ๆ ตอนนี้มีผูเขาเซ็นชื่อ ๒๔๖ ทาน ก็ยังไมได ๒ ใน ๓ เลยครับ ก็ขอปรึกษา 
ไปกอนครับ เชิญครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ดวยความเคารพครับ  
ผม ชลนาน ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในคําตอบของทานประธาน 
ที่สามารถกระทําได และอาศัยมติที่ประชุม ๒ ใน ๓ นะครับ ทีนี้กรณีถาเปนการประชุมรวมกัน 
ของรัฐสภา เราไมสามารถมาใชตรงนี้ประชุม ผมกราบเรียนทานประธานวากรณีถาเราไป
ประชุมที่อ่ืนและขออาศัยมติของรัฐสภาขณะนั้น สมาชิกรัฐสภาที่ประชุมขณะนั้นยกเวน
ขอบังคับและดําเนินการประชุม สามารถกระทําไดหรือไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทําไดครับ 
 



 ๑๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๖/๒ 
 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  กราบขอบคุณทานประธานครับ ใชเปน
แนวทางนะครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ที่ประชุมอนุมัติเสียง  
๒ ใน ๓ ก็ใชไดเลยครับ ไมมีปญหาครับ แตตอนนี้ผมก็ขอบคุณครับที่เพื่อนสมาชิก 
ไดปรึกษาในเรื่องสําคัญที่เรากําลังมีปญหาอยูในขณะนี้นะครับ ก็ขอบคุณครับ เดี๋ยวพอ 
ครบองคประชุมแลว ถามีการปรึกษาหารือผมก็จะเปนคนปรึกษาหารือเองนะครับ ตอไป
ทานเชน เทือกสุบรรณ ครับ  
  นายเชน  เทือกสุบรรณ  (สุราษฎรธานี )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ กรณีที่ เกิดน้ําทวมมีฝนตกหนักมีพายุฝนในภาคใต สิ่งที่ เกิดขึ้น 
เกิดภัยพิบัติขึ้นในจังหวัดสุราษฎรธานีและจังหวัดภาคใตหลายจังหวัด ทานประธานครับ
ในเขตพื้นที่ของอําเภอคีรีรัตนนิคม ทานประธานคงทราบขาววามีแผนดินสไลด (Slide) 
แลวก็ทับหมูบาน เปนเหตุใหมีคนเสียชีวิต ๒ คน รวมทั้งมีในที่ตาง ๆ อีกดวย มีน้ําทวม 
เปนประจําอยูที่คลองยัน แผนดินสไลดที่ดินทับบานเรือนอยูที่บานคลองมุย ตําบลตะกุกเหนือ 
อําเภอคีรีรัฐนิคม จังหวัดสุราษฎรธานี ทานประธานครับ ผมไดเขาไปพบปะประชาชนในที่นั้น 
สิ่งที่ไดพบความเปนจริงก็คือวาเราไมมีเครื่องเตือนภัยทานประธาน เครื่องเตือนภัย ซึ่งเรา
เร่ิมกอตั้งศูนยเตือนภัยพิบัติแหงชาติ ตั้งแตวันที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๔๘ ผมกลับมาไดพยายาม
สอบถามถึงสิ่งตาง ๆ ปรากฏวาพบความจริงทานประธานครับวาการติดตั้งเครือขายระบบ
เตือนภัยที่ยังคางอยูในทั่วประเทศมีถึง ๑๔๔ แหงในภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ภาคกลาง สวนภาคใตที่เรียนทานประธานแลววาไมมี วาที่จริงตั้งแตเกิดภัยพิบัติสึนามิ
ผานมา  เราคิดวาเราได รับการแกไขตาง  ๆ  แตยิ่งหนักกวานั้นทานประธานครับ 
กรรมาธิการการสื่อสารโทรคมนาคม สภาผูแทนราษฎร ไดรับหนังสือจากประธาน
กรรมการอํานวยการเตือนภัยพิบัติแหงชาติทําหนังสือถึงพวกเราวา --------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 



 ๑๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๑ 
 
นอกจากไมทําแลว กลายเปนวากรรมการนี้นําคณะไปเที่ยวในตางประเทศกัน โดยเฉพาะ
ปนี้ ๒ คร้ังแลว ไปกันคณะใหญ ๆ แลวก็รองเรียนมาโดยตัวประธานเองก็ตอบไมได 
อยางนี้ทานประธานตองหารือทางกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
โดยเฉพาะปญหาที่เกิดขึ้นเปนความเสียหายอยางรายแรงเกิดกับพี่นองประชาชน  
ผมเชื่อวาบานทานประธาน บานพวกเราทุกคนเราคิดวาเราจะมีความปลอดภัยขึ้น เร่ืองนี้
เปนเรื่องที่จําเปน ทานประธานครับ ผมฝากทานประธานหารือทานประธานเพื่อแจงให 
ผูที่รับผิดชอบ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กรุณามีหนังสือมาใหมันชัด 
แลวเราจะไดทําเรื่อง 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ไดครับ เดี๋ยวหนังสือนี้ผมให 
ทานประธานไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป
ทานสัญชัย อินทรสูต ครับ 
  นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สัญชัย อินทรสูต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ กระผมขอหารือเกี่ยวกับชาวนาในจังหวัดนครสวรรคที่ปดถนน 
เมื่อ ๒ – ๓ วันที่แลว กอนอื่นกระผมขออนุญาตแสดงหลักฐานแลวก็ขออนุญาต 
สงเอกสารใหกับทานประธานดวย อันนี้คือเมล็ดพันธุขาวที่ชาวนาในจังหวัดนครสวรรค
เขาเดือดรอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอกสารอะไรใหญแทครับ 
  นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  เปนถุงเมล็ดพันธุขาวครับ อันนี้ 
คือถุงเมล็ดพันธุขาว คือเมล็ดพันธุขาวที่ชาวนานครสวรรคซื้อ ขาวหอมมะลิ ๑๐๕ แลวก็
ผลิตโดยสํานักเมล็ดพันธุขาว กรมการคา กระทรวงเกษตรและสหกรณ แตปรากฏวา 
เมล็ดพันธุขาวชนิดนี้ราคาแพงกวาเมล็ดพันธุขาวทั่ว ๆ ไป แลวก็วิธีการปลูกก็ใชเวลา
มากกวา เพราะเปนขาวหนัก แตชาวนาในจังหวัดนครสวรรคก็พรอมที่จะซื้อมาปลูก 
 



 ๑๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๒ 
 
เพราะวาเมื่อปลูกแลวจะไดราคา ขาวนี้ที่ขายเกวียนละถึง ๒,๐๐๐ บาท สูงกวาราคาปกติ 
ถึง ๒,๐๐๐ บาท แตปรากฏวาหลังจากชาวนาปลูกไดแลวนําไปขายใหกับพอคาโรงสี 
พอคาโรงสีเขาบอกวาอันนี้ไมใชขาวหอมมะลิ ๑๐๕ เปนขาวหอมจังหวัด ชาวนาก็เลยตอง
มาประทวงครับ โดยใหราคาต่ํา ผมยกตัวอยางงาย ๆ เปรียบเทียบครับทานประธาน มีรถเบ็นซ 
(Benz) อยูคันหนึ่งไปซื้อมาแลวมาขายใหกับผม ผมใหราคารถเบนซทานประธานในราคา
เทากับรถตุกตุก ทานประธานจะพอใจไหมครับ ทานประธานตองไมพอใจใชไหมครับ  
ทานประธานบอกวารถเบ็นซคันนี้ทานประธานซื้อมาจากดีเลอร (Dealer) ซึ่งขายรถเบ็นซ
โดยตรงเลย ผมบอกครับ รถเบ็นซเปนรถเบนซของทานประธานจริง แตวาเครื่องในรถไมใช
รถเบ็นซครับทานประธาน รถเบ็นซของทานประธานเครื่องในเปนรถบุโรทั่ง ถาทานประธาน
จะขายใหผม ผมก็จะใหราคาเทารถตุกตุกเทานั้น ความรูสึกของชาวนาก็เหมือนกับ
ความรูสึกของทานประธานตอนนี้ละครับ ชาวนาเขาไมตองเลยวาใหราคาขาวสูงหรือ
อยางไรก็แลวแต ขออยางเดียว ขอใหทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
กําหนดลงไปใหชัดเจนลงไปเลยวา ขาวชนิดนี้เปนขาวหอมมะลิ ๑๐๕ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณมากครับ  
เปนเวลาตรงเลย ตอไปทานสถาพร มณีรัตน ครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สถาพร 
มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน สืบเนื่องมาจาก
นโยบายของรัฐบาลที่ไดประกันราคาขาวและขาวโพด ซึ่งมีผลตั้งแตวันที่ ๑ พฤศจิกายน 
เปนตนมานั้น วันนี้พี่นองประชาชนในเขตจังหวัดลําพูนของกระผมนั้นไดรองเรียนมา 
อยางตอเนื่อง ปรากฏวาขณะนี้ โรงสีของจังหวัดลําพูนยังไมมีสักโรงที่จะเขาโครงการ 
เลยครับ พยายามที่จะหาโรงสีก็ไมมี จะเอาไปจํานําที่จังหวัดเชียงใหม ขามเขตก็ไมได 
จําเปนที่จะตองไปขอรองชาวนาจังหวัดเชียงใหมขอสวมสิทธิ เสียกิโลกรัมละ ๕๐ สตางค
อีกครับ นี่คือความจําเปนที่ตองรองทานประธาน เพราะวาวันนี้ชาวนานอกจากจะกลุม
เร่ืองบานของตนเองแลว ยังตองกลุมที่สุวรรณภูมิอีก วันนี้ไมรูเปนอะไร -------------------- 
 
                    - ๘/๑ 



 ๑๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๘/๑ 
 
๒.ทานประธานที่เคารพ ขาวโพดบานผม อุตสาหใหทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬารอนุมัติ
โครงการไปเรียบรอย ก็ปรากฏวายังไมมีบริษัทใดเขาโครงการไดเลย กรมการคาภายใน
ตรวจแลวตรวจอีก ตรวจบริษัทที่จะรับจํานําขาวโพดตามโครงการของรัฐบาลไมผาน 
สักบริษัทครับ วันนี้ทําใหพี่นองประชาชนของผมนั้นเดือดเนื้อรอนใจ บานผมตอนนี้ตองนึ่ง
ขาวทุกวันเพื่อเลี้ยงชาวบานที่มารองเรียนที่ไมมีที่จํานําขาว ไมมีที่จํานําขาวโพด บอกวา 
ส.ส. ไหน ๆ ก็สูแลว สูใหมันถึงที่สุด ผมก็นําเรียนทานรัฐมนตรีไปเมื่ออาทิตยที่แลว 
ทางโทรศัพท ทานรัฐมนตรีทานก็ดีเหลือเกินครับ ทานก็จะดําเนินการ ปรากฏวากลไก 
ที่มันพิกลพิการอยูนี่ ไมใชฝายการเมืองครับ เปนฝายขาราชการประจําซึ่งกินเงินภาษีของ
พี่นองของผม ไมทํางานครับ ผมก็นําเรียนทานประธานไดโปรดเถอะครับวาจะทําอยางไร
ใหโครงการที่จังหวัดลําพูนมันสําเร็จทั้ง ๒ โครงการ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ  
เชิญคุณนริศ ขํานุรักษ เชิญครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนทานประธานวา 
ผมขออนุญาตหารือทานประธาน เปนเพราะเหตุวาขณะนี้ราคายางพาราทั้งประเทศ  
ไมเพียงแตภาคใต ต่ํามากนะครับ แลวก็ราคาดิ่งต่ําลงมาเรื่อย ๆ ต่ํากวาตนทุนไปมาก 
แลวก็เมื่อราคายางพาราตกต่ําลงมาก ไมเพียงแตนําความเดือดรอนสูเกษตรกรที่เปน
ชาวสวนยาง ผมคิดวาเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศก็เดือดรอน และไมเพียงเกษตรกร
ภาคใตนะครับ ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคอีสาน ซึ่งขณะนี้พื้นที่ปลูกยางพาราไดเพิ่มขึ้น 
ในภูมิภาคดังกลาวมากมายทีเดียว ก็ไดรับความเดือดรอนเชนเดียวกัน และปญหา
ยางพาราตกต่ํานําไปสูปญหาทางสังคมตอไปในอนาคต  ปญหาทางการศึกษา 
เปนปญหาความปลอดภัยในทรัพยสิน และทายที่สุดสําหรับภาคใตแลวเปนปญหา 
ทางความมั่นคงดวย ผมถือโอกาสนี้เรียกรองใหรัฐบาลไดมาสนใจปญหาภายในประเทศ 
ปญหานอกประเทศผมคิดวายุติไวกอน ปญหาภายในประเทศที่ตองแกไขปญหา 
โดยเรงดวนมากมาย โดยเฉพาะปญหาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา แลวก็ราคาสินคา 
 



 ๑๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๘/๒ 
 
สูงขึ้นเปนเรื่องที่สําคัญมาก ชวยดูแลเรื่องพื้นที่ขยายพื้นที่การปลูกยางพารา ซึ่งเปน 
นโยบายผิดพลาดในอดีตตองกลับไปดูแลทบทวนอีกครั้งหนึ่ง ไปดูการทุจริตโครงการ
ยางพาราในอดีต วาการทุจริตแบบในอดีตขออยาไดเกิดขึ้นอีกแลว แลวก็ประการสําคัญ
สุดทายก็คืออยากเรียกรองใหรัฐบาลหันมาทุมเทกับปญหาราคายางพารา ผมไดเห็น 
ความพยายามเหมือนกันนะครับ พูดใหเปนธรรม ๓ – ๔ เดือนที่ผานมา แตวารัฐบาล
แกไขปญหายางพาราไมประสบความสําเร็จ เปนเพราะวาไมตั้งใจหรือไมรูเร่ืองยางพารา
กันแน ขออนุญาตทานประธานฝากรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
จากพรรคประชาธิป ตย  ครับ  ผมขออนุญาตหารื อท านให ทํ าการสอบสวน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่ง ชื่อ ไพโรจน ตันบรรจง เปน ส.ส. จังหวัดพะเยา  
จากพรรคพลังประชาชน ซึ่งไดไปเบิกคารักษาพยาบาลหลังเหตุการณวันที่ ๗ ตุลาคม  
เขาเบิกคารักษาพยาบาล ๑๐๙,๕๒๖ บาท โดยการอางเอกสารหลักฐานวาตองไปนอน
รักษาตาที่โรงพยาบาลตั้งแตวันที่ ๘ ตุลาคม จนถึงวันที่ ๑๘ ตุลาคม รวมเปนเวลา ๑๐ วัน 
การรักษาพยาบาลดวยราคา  ๑  แสนกวาบาท  เปนเรื่องที่ประชาชนสงสัยครับ  
วาทาน ส.ส. ไพโรจนนั้น ณ ขณะที่เกิดเหตุการณวันที่ ๗ ตุลาคม ทานอยูตรงไหนกันแน 
ทานโดนแกส (Gas) น้ําตาจริงหรือไม แลวเปนเหตุใหจะตองไปเบิกคารักษาพยาบาล 
จากเหตุการณของการปราบปรามของในเหตุการณวุนวายในวันนั้นจริงหรือไม เร่ืองนี้ 
ผมคิดวาสภาผูแทนราษฎรไมสามารถอยูเฉย ๆ ได และไมหาคําตอบก็คงไมได เพราะวา 
นี่เปนภาพพจนของในสภาเชนเดียวกันนะครับ เขาอยากรูความจริงครับวา จริง ๆ แลว 
ถาหากวาทานตองรักษาจริง ผมเชื่อวาทุกคนก็คงจะให ทุกคนคงไมติดใจ แตคงจะตอง
อธิบายใหชัดเจนนะครับวาไดเกิดเหตุการณจากวันที่ ๗ ตุลาคม จริงหรือไมเทานั้นเองครบั 
  
                    - ๙/๑ 



 ๑๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๙/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมขออนุญาตตองขอหารือกับทานประธานนะครับ เพราะวา
ในขณะนี้สังคมไทยยังไมไดรับคําตอบนะครับวา ๗ ตุลาคม ในวันนั้นเกิดอะไรขึ้นบาง  
ใครทําอะไรบางในวันนั้น ในวันที่รัฐบาลแถลงนโยบายตอสภาแหงนี้ ๗ ตุลาคม จนถึงวันนี้ 
๕๐ วันแลว นายกรัฐมนตรี สมชาย วงศสวัสดิ์ บอกวาจะใชเวลาเพียง ๑๕ วันในการตั้ง
คณะกร รมการขึ้ นมาสอบสวนข อ เท็ จ จ ริ งที่ เ กิ ด ขึ้ น  วั นนี้  ๕๐  วั นแล วค รั บ 
ทานประธาน คณะกรรมการชุดนี้ทําอะไรกันอยูและไดรับขอมูลขอเท็จจริงอยางไรบาง 
ขอเท็จจริงเปนเรื่องที่ประชาชนรับไดขอใหทานแถลงออกมา และขอใหนายกรัฐมนตรี
สมชายไดติดตามเรื่องนี้อยางใกลชิดและบอกกับประชาชนเสียทีวา  ๗  ตุลาคม 
ทานจะรับผิดชอบอยางไรครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉัน 
ก็เปนคนหนึ่งที่ ไดนําเอาปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไดมาหารือ 
กับทานประธานหลายครั้งหลายคราว รวมทั้งไดมีโอกาสรับฟงเพื่อนสมาชิกไดหารือ 
ในทุกสัปดาห ดิฉันอยากจะขอหารือกับทานประธานวา เทาที่ในสวนของดิฉันเองดิฉัน 
ไดไปติดตามวาเรื่องที่ไดหารือกับทานประธานในเบื้องตนตองขอกราบขอบพระคุณ 
ที่ทานประธานไดทําหนังสือแจงกลับมายังผูหารือวาไดสงเรื่องไปยังหนวยงานตาง ๆ 
เรียบรอยแลว แตวาผลในทางปฏิบัติดิฉันไดมีโอกาสไดไปติดตามเรื่องตาง ๆ ที่ดิฉัน 
ไดนําเรียนตอทานประธาน พบวาการแกไขปญหาในทางปฏิบัตินั้นคอนขางนอย  
มีเพียงแตการตอบมาในเชิงเอกสารวาไดสงเรื่องไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของแลว ทั้งนี้ดิฉันเอง
ก็เขาใจวาปญหาบางเรื่องนั้นไมสามารถแกไขไดโดยงาย ตองอาศัยในเรื่องของ 
การตัดสินใจเชิงนโยบาย แตอยางไรก็ดีบางเรื่องที่เปนปญหาเล็ก ๆ ที่นาจะแกไขได 
อาทิเชน ปญหาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินที่ดิฉันไดเคยนําเรียนตอทานประธาน
เร่ืองของการแกไขปญหาถนน ถนนทางเลี่ยงเมือง เร่ืองไฟทางสาธารณะ ที่ไฟฟาดับแลวก็ 
 



 ๑๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๙/๒ 
 
เกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง แลวก็การขยายถนนเสนทางสายลพบุรี – สิงหบุรี ซึ่งทางหลวง 
ไดขยายถนนออกไปเปน ๔ เลน แลวก็ไดร้ือเอาไฟทาง ๒ ขางทางออกไปแลวก็ไมไดติดตั้ง
กลับคืนมา ปรากฏวาถนนเสนนั้นขณะนี้ มีประชาชนสังเวยชีวิตเสียชีวิตไปแลว 
ดวยอุบัติเหตุจํานวนมาก ดิฉันคิดวาเมื่อลงไปในพื้นที่พี่นองประชาชนก็ถามวาทําไม 
เร่ืองที่ไมไดยิ่งใหญขนาดนี้ยังแกไขไมได ดิฉันก็ไดกราบเรียนวานําเรียนตอทานประธาน
แลว เพราะฉะนั้นขอหารือตอทานประธานวาถาหากเปนไปไดฝากใหทานประธาน 
ผานสํานักเลขาธิการของทานประธานไดประมวลเรื่องหารือของเพื่อนสมาชิกทั้งหมด
ตั้งแตเปดสมัยประชุมมา แลวก็จําแนกไดวาเรื่องใดที่เกิดผลในทางปฏิบัติหรือวาเรื่องใด 
ที่ยังไมสามารถแกไขปญหาก็จะเปนแนวทางปฏิบัติวาชองทางการรองทุกขของพี่นอง
ประชาชนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรนั้นสามารถแกไขในทางปฏิบัติไดหรือไม  
ก็ขอหารือตอทานประธานดวยความขอบพระคุณยิ่งคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอิสสระ สมชัย  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอิสสระ 
สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย กระผมมีเร่ือง 
ที่จะหารือทานประธานผานไปยังหนวยราชการที่เกี่ยวของดังตอไปนี้ครับ  
   เ ร่ืองที่  ๑  กรมทางหลวงชนบทซึ่ งอยู ในสังกัดกระทรวงคมนาคม  
ทานประธานครับ ปนี้ในปลาย ๆ ฤดูฝนไดเกิดฝนตกชุกคอนขางจะมาก การที่เกิดฝนตก
ชุกมาก ๆ นั้นสรางความเสียหายใหแกเสนทางคมนาคม กระผมอยากจะกราบเรียนวา 
มีเสนทางหลัก ๆ ซึ่งอยูในความดูแลของกระทรวงคมนาคมคือกรมทางหลวงชนบท ไดแก 
๑. ถนนผมจําหมายเลขประจําทางไมไดนะครับ รูแตชื่อทาง ถนนสายสะพานโดม – นาโพธิ์ 
ชํารุดตลอดสายครับ สายที่ ๒ บานโนนสวาง – บานโนนจันทน ชํารุดเสียหายมากตั้งแต
บานโนนสวางถึงวัดโนนกาหลง สายที่ ๓ บานสะพือ – ดอนใหญ สายสะพือ - ดอนใหญ 
ตั้งแตบานสะพือถึงบานนาแกเปนเสนทางระหวางอําเภอพิบูลมังสาหารเชื่อมอําเภอ 
ศรีเมืองใหม เสนที่ ๔ สายดอนจิก – นาเยีย เชื่อมระหวางอําเภอพิบูลมังสาหารกับอําเภอ
นาเยีย ทานประธาน เสนที่ ๔ นี้เสียหายมากที่สุด ตั้งแตบานดอนวัวถึงบานนาโพธิ์ ------- 
                  - ๑๐/๑ 



 ๒๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๐/๑ 
 
กระผมอยากจะกราบเรียนวาปจจุบันนี้ถนนทั้ง ๔ สายที่ผมกราบเรียนมานี้ไดรับความ
เสียหายคอนขางจะมากทีเดียว ประชาชนเดินทางไปมาไมสะดวก แมกระทั่งรถยนต 
ซึ่งเปนรถประจําทางก็ไมสามารถวิ่งได เพราะฉะนั้นผมจึงอยากกราบเรียนทานประธาน
ผานไปยังกรมทางหลวงชนบทไดโปรดดําเนินการไปซอมเพื่อใหประชาชนไดใชเปนปกติ
ตอไป  
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ กระผมอยากจะขอใหกรมทางหลวงแผนดิน 
ไดพิจารณากอสรางทาง ๔ ชองจราจรของถนนทางหลวง หมายเลข ๒๑๗ เชื่อมกับถนน 
หมายเลข ๒๑๗๒ นะครับ เนื่องจากวาถนนดังกลาวเปนถนนทางโคงเกิดอุบัติเหตุบอยมาก 
เพราะฉะนั้นถาหากวากรมทางหลวงชนบทไดพิจารณาสรางทาง ๔ ชองจราจรตั้งแตปากทาง 
หมายเลข ๒๑๗ ที่บานดอนจิก ผานบานดอนจิกไปจนถึงสะพานขามลําหวยกวาง 
ระยะทางประมาณ ๒๕ กิโลเมตร ถาหากวาขยายเปนถนน ๔ ชองจราจรไดก็จะสามารถ
ลดอุบัติเหตุ ทําใหประชาชนเดินทางไปมาไดสะดวกยิ่งขึ้น จึงขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของ
ไดรับไปพิจารณาดําเนินการตอไปดวย ขอกราบขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพครับ 
คือผมไดใหปรึกษาหารือกันพอสมควรแลวนะครับ สวนผูที่ยกมือที่คางที่จะตองนําหารือ
เบื้องตนตั้งแตวันพรุงนี้มีคุณรังสิมา รอดรัศมี คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล คุณเชิดชัย 
วิเชียรวรรณ คุณสุรเชษฐ ชัยโกศล คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย คุณสมคิด บาลไธสง 
นะครับ แลวก็คุณเจะอามิงอีกครับ และก็ใครอีกละ คือผมขอความกรุณางดตอนนี้
เนื่องจากเรามีภารกิจเยอะครับที่จะตองใช แมแตที่ผมจะตองปรึกษาหารือกับที่ประชุม
ตอไปนี้เปนเรื่องสําคัญ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
นิดเดียว เร่ืองเรงดวนมากเลยครับ เร่ืองฮัจญครับ นิดเดียวครับทานประธานไมเสียเวลา
เยอะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเรามีเร่ืองที่จะปรึกษา 
หารือกันนะครับ 
 



 ๒๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๐/๒ 
 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  เรื่องนี้เรงดวนครับทานประธาน 
ถาไมแกไขผูที่ไปประกอบพิธีฮัจญจะตกคางที่สนามบินไมสามารถไปทําพิธีฮัจญ แลวจะมีผล
มากเลยครับทานประธาน ผมขออนุญาตนิดเดียวครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาทําเปนหนังสือถึงผม 
ผมจะทําถึงกระทรวงการตางประเทศดวน ดีไหม 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  เอาอยางนี้ดีไหมครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือพูดที่นี่มันก็แคนั้นเองครับ 
ถามีหนังสือถึงผม ผมจะไดใชมาดวนไปเลยครับ 
  นายเจะอามิ ง  โตะตาหยง  (นราธิวาส )   :   ผมขออนุญาตหารือ 
ทานประธานที่ เคารพ  กระผม  เจะอามิง  โตะตาหยง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย สืบเนื่องจากสถานการณที่เกิดขึ้นในกรุงเทพฯ 
ในขณะนี้มีผลกระทบกับคนที่จะตองไปประกอบพิธีฮัจญ ซึ่งสนามบินฮัจญที่เจดดาห 
ที่ประเทศซาอุดีอาระเบียจะปดวันที่ ๒๘ นะครับทานประธาน ทีนี้คนก็ตกคางอยูครับ 
คาง  ๑ . สนามบินสุวรรณภูมิ ที่บอกวาจะไดไปเมื่อเชานี้ก็ยังไมไดไปขณะนี้ครับ 
ทานประธาน และสวนหนึ่งก็คือที่สนามบินหาดใหญ ผมขอใหทานประธานทําหนังสือถึง
บริษัท การบินไทย แลวก็รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไดโปรด 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือตอนนี้ทานผูรักษา
สถานการณกําลังเรียกประชุมบายสองโมง ทานเริ่มประชุมไปแลวครับวาเหตุการณ 
มันเปนอยางไรเราก็รอฟง เพราะตอนนี้เขากําลังประชุมกันอยูที่กองทัพบกครับ ก็เรียนให 
ที่ประชุมทราบ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานเรียนใหที่ประชุมทราบ 
แตวาแนวทางในการแกปญหาของฮัจญตองใหทันในวันที่ ๒๘ ครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบแลวครับ ที่ทานพูดนี่
เดี๋ยวทานชวยเขียนขอหารือสงมาทางเลขาธิการ แลวผมจะไดใหทานเลขาธิการไดทําเรื่อง
สงดวนใหวันนี้ ทราบแลวเรื่องนี้ครับมีหลายทานไดปรึกษาหารือเร่ืองนี้อยูแลวครับคุณเจะอามิง 
 



 ๒๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๐/๓ 
 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ไมใชครับ วันนี้ยังไมไดมีการ
หารือเร่ืองนี้ เลยครับทานประธาน  เ ร่ืองฮัจญ เ ร่ืองนี้กําลังจะเดินทางไป  ถาไมไป 
จะมีผลกระทบผูกพัน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คนคางอยูเยอะครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ที่จริงทานประธานฟงผมกอน 
ดีกวาครับทานประธาน 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเชิดชัยไมตองประทวง
นะครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ผมไมไดประทวงครับทานประธาน 
ผมขออนุญาตหารือเร่ืองเรงดวนนะครับ ทานกรุณาฟงผมนิดเดียวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดวนอะไร เดี๋ยวคอยดวน
ไดไหมครับ พรุงนี้ผมก็บอกแลววา 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  คืออยางนี้ทาน วันนี้หลาย ๆ ชีวิต
กําลังประสบชะตากรรมอยูที่สนามบินสุวรรณภูมิ ผมขอเวลานิดเดียว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบแลวครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานตองใหความเปนธรรมผมดวย
นะครับ ทางซีกพรรคฝายคานหารือทานยังอนุญาต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาสัก ๒ – ๓ คําเถอะครับ 
เพื่อไมใหเสยีกําลังใจ เชิญครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ถา ๒ – ๓ คํา นั่งบนก็หมดแลวครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ เร่ืองความสงบเรียบรอย 
ภายในบานในเมือง ตอนนี้พี่นองประชาชนนั้นเคลือบแคลงกันทั้งประเทศ รวมทั้งมนุษย 
ที่เปนประชาชนชาวโลก ญาติพี่นองเขาตองมาติดอยูที่สนามบินสวรรณภูมิเพราะคนเพียง
กลุมเดียวที่ไปยึดสถานที่ราชการ วันนี้ผมอยากเรียนทานบอกประธาน                 - ๑๑/๑ 



 ๒๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณาครับ 
ชวยหยุดเรื่องนี้แคนี้กอนไดไหม ขอความกรุณาครับ ผมกําลังใชนโยบายของกระผม
เพื่อใหพวกเราอยูได ขอความกรุณาเถอะครับ ขอความกรุณาครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ดวยความเคารพครบั 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ดิฉันหารือ
ไมไดหาเรื่องทานตองมาตัดตรงดิฉันอีกแลว เดี๋ยวก็ตองมีปากมีเสียงกับทานอีก ดิฉัน
รังสิมา รอดรัศมี  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานบอกจะใหใครเตะผม 
ทานใหสัมภาษณขาว ผมก็ยังไมวาอะไรสักคําเลย 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานวาอะไรนะคะ ดิฉัน 
ไมไดยิน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมไดยินก็พอแลว  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จังหวัดสมุทรสงคราม ขอหารือทานประธานนะคะ เพราะวาถาทานจะตัดไปในวันพรุงนี้ 
ดิฉันกลัววาวันพรุงนี้มันไมไดประชุมคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไดประชุมแนครับ ถาทาน
ไมพูดเรื่องอื่นไดประชุมแน 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ดิฉันไมไดพูดเรื่องนั้น ดิฉัน 
ก็เขียนไปใหทานประธานแลวอยางไรคะวา ดิฉันจะพูดเรื่องเงินกูนอกระบบ แตดิฉัน 
กลัววาพรุงนี้ไมไดประชุม แลวมันก็ปดสภาแลวนะคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พรุงนี้เราไมปดครับ  
พรุงนี้ยังประชุมอยูครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  เผื่อมันประชุมไมไดอยางไรคะ 
ดิฉันกลัว ดิฉันขอพูดวันนี้กอนเพื่อความแนนอนคะ 



 ๒๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประชุมไดครับ ตอนนี้ 
ผมมอบหมายและรัฐบาลก็มอบหมายใหทานผูนําฝายคานไปดําเนินการแลว รับรองวา 
ไดประชุมแนไมมีปญหาครับ ถาทานจะพูดวันนี้ก็พูด แตวาพรุงนี้ตัดทานออกครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ไมเปนอะไร ขอพูดวันนี้กอนคะ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะทานคิดวา  
ทานไมไดประชุม  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คะ คือวาขณะนี้เศรษฐกิจ
กําลังมีปญหา ประชาชนตกงานมากแลวก็มีคนไดออกเงินกูนอกระบบ ตอนนี้ก็จะมี
ชาวตางชาติ อยางเชน อาบังที่ขายโรตี อาบังขายถั่ว ตอนนี้เปลี่ยนจากขายโรตี ขายถั่ว  
ไปออกเงินกูนอกระบบเก็บรายวัน ดอกเบี้ยรอยละ ๓๐ บาทตอวัน ดิฉันก็เลยกราบเรียน
ทานประธานวาขณะนี้ปญหานี้มันกระจายไปทั่วทั้งประเทศ และมันก็สรางปญหาใหกับ  
ส.ส. ดวย คือพี่นองประชาชนไปโดนทวงหนี้ พอทวงหนี้แลวเก็บไมไดก็จะไปยกสิ่งของเขา 
หมอขาวก็ยกของเขาไป ขนาดขอไวก็ไมให ยกตูเย็น พอไมใหก็ทํารายรางกาย เขาก็ตอง
มารองเรียน ส.ส. แลวก็เปนจํานวนมาก และประการสําคัญคือขณะนี้คนที่กูแลวไมมีเงินให 
คนที่ออกเงินกูก็จะเอาไปขมขืนเพื่อที่จะชดเชยกับเงินที่ไมมีสง แตทีนี้เด็กที่โดนขมขืน 
บางคนเขายังไมมีประจําเดือน โดนขมขืนครั้งเดียวแลวทองมันก็เปนปญหากับสังคม 
ขณะนี้ใครไมมีเงินใหก็จะโดนขมขืนเสียสวนใหญ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะ
ฝากทานประธานนะคะวา ขอใหสั่งการไปที่หนวยงานที่เกี่ยวของใหดูแลบุคคลตางดาว
ที่มามีอิทธิพลในเมืองไทย ทุกจังหวัดที่มีนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  : เพราะฉะนั้น 
ฝากทานประธานดวย ขอบคุณคะ 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๓ 
 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  ทานประธานครับ  
ผม ส.ส. ประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย จังหวัดสมุทรปราการ เมืองปากน้ําหรือเมืองที่ 
สุวรรณภูมิถูกยึดอยูนี้ละครับ วันนี้ตองขออนุญาตปรึกษาหารือกับทานประธานครับ  
ขอนิดเดียวไดไหมครับทานประธาน ไมอยางนั้นคนปากน้ําเขาอึดอัดมากเลยครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันคนละนิดละหนอย 
ไปแลวก็ไมจบสักทีนะครับ 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดสมุทรปราการ ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองที่จําเปนตองปรึกษาหารืออยางเรงดวน
ก็เพราะวาวันนี้พี่นองชาวปากน้ําบานผมโทรศัพทเขามาหาผมตลอดเวลาวาจะให 
ทําอยางไรในเมื่อมีการยึดสุวรรณภูมิอยางนี้ วันนี้ครับทานประธาน พันธมิตรไดไปยึด
หอบังคับการบินไปเรียบรอยแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณาครับ  
ขอความกรุณาคุณประเสริฐนะครับ เมื่อสักครูผมขอรองแลวนะครับวาเรื่องนี้ใหหยุดพูดกอน 
ขอความกรุณา เขากําลังดําเนินการอยู 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  ไดครับทานประธาน 
ผมขอฝากนิดเดียวครับทานประธาน คือผมขอฝากถึงพี่นองชาวปากน้ําวาตอนนี้อยาเพิ่ง
ออกมา ใหใจเย็น ๆ นะครับ ยังไมไดออกมาเดี๋ยวปลอยใหรัฐบาลแกไข ปลอยใหทานผูนํา
เหลาทัพทั้งหลาย ใหทางตํารวจเขาแกไข แตวันนี้ตองขอฝากบอกไปถึงกลุมพันธมิตรดวยวา
กรุณาหยุดทําทีเถอะครับ อยาทําอยางนี้เลยนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอรองคุณประเสริฐ
พอแลวครับ ขอความกรุณาเพราะพวกเรากําลังทํางานอยูในเรื่องเหลานี้นะครับ เพื่อใหได
ประชุมอยางวันนี้เปนตน เราไดประชุม พรุงนี้เราก็จะไดประชุมตอ ขอความกรุณาสักนิด
เถอะครับ ตอไปนะครับ  

- ๑๒/๑ 



 ๒๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๒/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอีกแลวทานสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มิไดทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย บังเอิญมีขอที่
เพื่อนสมาชิกหารือ ทานประธานก็ตอบไป แลวก็พาดพิงถึงทานผูนําฝายคานใน 
สภาผูแทนราษฎรเล็กนอย แลวผมเขาใจวาขอมูล ขอเท็จจริงอาจจะมีการคลาดเคลื่อนกัน  
ก็คือมีเพื่อนสมาชิกบอกวา เกรงวาพรุงนี้จะไมไดประชุมและทานประธานก็ตอบ 
เพื่ อนสมาชิกบอกวา  รัฐบาลกับสภาผู แทนราษฎรก็มอบหมายผูนํ าฝ ายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร ผมเขาใจวาจะคลาดเคลื่อนขอเท็จจริงนะครับ ประเด็นเปนอยางนี้
ครับวา ประเด็นเรื่องจะไดประชุมหรือไม อยางไร ไมมีใครทราบนะครับ มันก็ขึ้นอยูกับวา
จะมีประเด็นปญหาอะไรเกิดขึ้นหรือไม แตกรณีของทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร
ทานเองก็อาสาตัวเขามาวา ถาหากวาตองการใหปญหาซึ่งมีความขัดแยงกันอยูในขณะนี้ 
แลวก็บานปลายออกไปยุติ ทานเองก็ยินดีที่จะเสนอตัวเปนคนกลาง ที่ผานมาก็มี 
การแถลงขาวไปแลว และตัวทานผูฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็ไดโทรศัพทคุยกับ 
ทางรักษาการนายกรัฐมนตรี ซึ่งในขณะนี้ก็อยูในระยะของการประสานงานติดตอวา 
ทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งในฐานะที่เปนหัวหนารัฐบาลยินดีที่จะมารวมโตะเจรจาหรือไม  
แลวก็จะไดประสานกับพันธมิตรตอไป กระผมก็เกรงวาถาหยิบ ๒ เร่ืองมาปนกันแลวก็เกิด
วันพรุงนี้ มี เหตุการณใด ๆ  เกิดขึ้นและประชุมไมได  ก็เกรงวาจะมีการโทษกันวา 
จะเปนเพราะทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรหรือไม ผมก็เรียนวาเหตุการณ 
ก็จะเปนอยางที่วา ก็คือวาไมไดคาบเกี่ยวกัน แลวก็เปนเรื่องซึ่งทานอาสาตัวในการที่จะ
เจรจาเพื่อใหความขัดแยงเบาลงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมม่ันใจในตัวทานผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ เชิญครับ  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
 



 ๒๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๒/๒ 
 
ในฐานะผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร กอนอื่นอยากจะกราบเรียนทานประธานวา 
ที่ทานประธานไดกลาวกับเพื่อนสมาชิกหลายครั้ง ขอรองเพื่อไมใหมีการหารือเกี่ยวกับ 
เหตุการณเพราะวาทานกําลังดําเนินนโยบายของทานอยู เพื่อใหทุกอยางเรียบรอย  
เปนเรื่องที่ผมอยากจะขออนุญาตลุกขึ้นมาสนับสนุนทาน กราบเรียนเพื่อนสมาชิกอยางนี้ 
นะครับวา เพื่อทําความเขาใจใหถูกตอง เมื่อเกิดเหตุการณเมื่อวันจันทร ทานประธานก็ได
กรุณาติดตอผม เบื้องตนทีเดียวก็เพื่อแจงวางดการประชุมเมื่อวันจันทร แลวก็ไดเชิญ 
ผมไปเพื่อพบปะกับทางทานประธานวุฒิสภา แลวก็รักษาการนายกรัฐมนตรี ซึ่งที่สุด 
ก็ไดมีโอกาสพบกันแลวก็ไดแกปญหาในสวนของสภาไป ดังที่พวกเราทุกคนทราบอยูแลว  
ในการพบปะกันนั้น สิ่งที่กระผมไดกราบเรียนทานประธานก็คือวาปญหาที่เปนปญหา
พื้นฐานจริง ๆ ที่จริงแลวฝายคานไมไดเขาไปเกี่ยวของหรือเปนปมของปญหา แตวา 
ในฐานะนักการเมือง ในฐานะพรรคการเมืองเราก็ตองชวยกัน แลวก็รับผิดชอบในการ
แกไข ก็ไดกราบเรียนทานประธาน ทานรักษาการนายกรัฐมนตรี รวมทั้งไดแถลงขาวตอ
สื่อมวลชน วาผมยืนยันวาจริง ๆ แลวอยากใหรัฐบาลเจรจากับกลุมผูชุมนุม แลวผมนี่ 
ถาหากกวาจะชวยอะไรก็ยินดี ผมคิดวาทานประธานก็ยืนยันตรงนี้ไดนะครับ จากนั้น 
ผมไมได รับการติดตอจากรัฐบาล ผมไดรับการติดตอจากทานประธานเทานั้นเอง 
ที่บางครั้งก็เหมือนกับมาปรับทุกขกับผม เปนหวงบานเมือง และที่สําคัญที่สุดก็คือ 
เปนหวงระบอบประชาธิปไตยเหมือนที่พวกเราทุกคนหวง  แตวาทานรักษาการ
นายกรัฐมนตรีทานไปใหขาววาอยากจะใหผมเปนคนกลาง เมื่อเชานี้ผมก็ไดแถลงขาว 
เลยวาถาเปนความประสงคของรัฐบาลจริง ๆ ผมยินดี แตกราบเรียนทานประธานดวย 
นะครับวา ๑ วันที่ผานมา ทั้ง ๆ ที่ผมพยายามที่จะชวยทานประธานกับทานรักษาการ
นายกรัฐมนตรีก็มีกลุมมวลชนกลุมหนึ่ง ทั้งโทรศัพทมาดาวา ขมขูผมอยูตลอดเวลา  
ผมก็ อดทนนะครั บ  -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๓/๑ 
 
แตอยากจะถือโอกาสนี้กราบเรียนวาผมทํางานใหประเทศไทย ผมไมไดทําเพื่อรัฐบาล  
ผมไมไดทําเพื่อพันธมิตร แตผมเห็นวาบานเมืองอยูในสถานการณอยางนี้ไมได ผมก็
อยากจะขอรองเหมือนกันนะครับวาคนที่ยังพยายามกอกวนผม กอนเขามาหองประชุมนี้ 
ก็ยังกอกวนอยู หยุดเถอะครับ อยาพยายามปายสีวาพวกผมเปนพวกใครเลยครับ  
ทานประธานยืนยันกับทุกคนตรงนี้ไดวาผมทําอะไรอยูและผมก็จะทําตอไป กราบเรียนวา
ผมไดมีโอกาสคุยกับทานรักษาการนายกรัฐมนตรีหลังจากที่ผมแถลงขาวไปแลว  
๒ - ๓ ครั้ง แลวก็ไดนําขอเสนอไปแลวที่อาจจะนําไปสูการเจรจาได ถาพวกเราทุกคน
ชวยกัน หนึ่งในเงื่อนไขที่พวกเราทุกคนจะชวยกันไดขณะนี้ก็คือวา หยุดใหขาวในลักษณะ
ที่จะเพิ่มความแตกแยกมากขึ้น ก็ขอความกรุณาวาขอสนับสนุนนโยบายของทานประธาน 
แลวก็ผานไปยังเพื่อนสมาชิกวาเราตองรักษาประชาธิปไตย และรักษาชีวิตของคนไทย 
ทุกคน ขอใหเราชวยกันแกปญหาครั้งนี้ใหลุลวงไปได เพื่อประโยชนของประชาชนคนไทย 
ไมใชฝายใดฝายหนึ่ง ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เพื่ อนสมาชิก 
ที่ เคารพรักครับ  ก็คงจะเขาใจแลวนะครับที่กระผมรองขอ  คือกระผมก็พยายาม 
สุดความสามารถในชีวิต ทําทุกวิถีทาง รองขอทั้งฝายรัฐบาล และทานผูนําฝายคาน  
และทานประธานวุฒิสภา ผมกราบทุกคนเลยครับ อายุจะมากแค ๘๑ ป ผมก็กราบทุกคน  
ขอใหประชาธิปไตยอยู ขอใหบานเมืองเราสงบสุข ทําอยางไรทุกวิถีทางที่จะทํา กระผม 
จึงรองขอทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดทราบจากหัวใจนอย ๆ ของกระผมดวย ก็เรียน 
ใหทราบอยางนี้ครับ ตอไปเนื่องจากเราก็จะตองแกปญหาตอไปเร่ือย ๆ กระผมขอใช
ขอบังคับ ขอ ๑๗๖ ขอปรึกษาที่ประชุม ขณะนี้มีผูมาเซ็นชื่อ ๒๙๑ ทาน แลวจะตองใช
เสียง ๒ ใน ๓ ของที่ประชุม ก็อยากจะปรึกษาวา เนื่องจากวาปญหาอาจจะเกิดขึ้น 
เวลาใดเวลาหนึ่ง สภาผูแทนราษฎรเราตองอยู เราอาจจะตองเปลี่ยนสถานที่ที่ประชุม  
โดยอาศัยขอบังคับของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ประกาศใชนี้ มาใชใหเกิดประโยชนตอ
แผนดินหรือตอสภาผูแทนราษฎรของเรา หรือตอมวลสมาชิกของเราใหเกิดประโยชน 
กระผมจึงขอเสนอปรึกษาที่ประชุมวาจะขอใหที่ประชุมพิจารณาวา ถามีเหตุการณเกิดขึ้น 
 



 ๒๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๓/๒ 
 
ที่สภาผูแทนราษฎรแหงนี้เราเขาประชุมไมได ก็ขอใหที่ประชุมนี้อนุมัติใหประธานจัดหา 
สถานที่ประชุมที่สามารถประชุมโหวตเสียงหรืออะไร ๆ ไดตอไป เพื่อใหประชาธิปไตย 
เราอยู แลวก็ตอสูเพื่อใหมีระบอบนิติบัญญัติในระบบรัฐสภาตอไป ผมก็ขอปรึกษา 
อยางนี้ครับ ทานผูใดมีความเห็นอยางไร เชิญคุณสมคิด 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชน จังหวัดหนองคาย เขต ๑ ครับ ผมอยากเสนอ 
ที่ประชุมกับทานประธานสภาผู แทนราษฎรนะครับ  เพื่ อไม ให เกิดปญหา  คือ 
เอาเรือจักรีนฤเบศรเถอะครับ ลองอยูกลางอาวไทยเลย ดีไหมครับ เอากองทัพเรือ 
มันจะงายดี ไมมีคนไปวุนวาย ขอบคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนิพนธครับ  
เชิญครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน 
ทานประธานครับ ผมวาประเด็นที่ทานประธานปรึกษาหารือนี่เปนเรื่องใหญมาก เพราะวา
ที่ทําการรัฐสภานั้นเปนที่ที่มีความสําคัญ มีความศักดิ์สิทธิ์ เปนศูนยรวมอํานาจของ 
พี่นองประชาชน --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๔/๑ 
 
เปนที่ทํางาน เปนที่ประชุมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งเปน
ตัวแทนของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ เพราะฉะนั้นสถานที่แหงนี้เปนสถานที่ศักดิ์สิทธิ์  
ทีนี้ปญหาที่เกิดขึ้นนั้น ประธานอยูในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้กับผมมาเปนเวลายาวนาน 
คงจะทราบดีวาไมเคยเกิดเหตุการณอยางนี้ที่สภาผูแทนราษฎรประชุมไมได ไมเคยมีการ
ปดลอมสภาผูแทนราษฎรอยางนี้เกิดขึ้น ทีนี้เราจะตองมาศึกษาซึ่งปญหาและเหตุที่เกิดวา
มันเกิดจากอะไรถึงมีการปดลอมสภาผูแทนราษฎร หรือแมแตรัฐบาลเองทําไมมีการยึด
ทําเนียบรัฐบาลเกิดจากสาเหตุอะไร เราตองอยาลืมวาคนกลุมหนึ่งในฐานะพี่นอง
ประชาชนเปนเจาของประเทศเหมือนเรา เปนผูใชสิทธิที่จะเลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
และสมาชิกวุฒิสภาเชนเดียวกันเหมือนกัน เพราะฉะนั้นความคิดเห็นตางในระบอบ
ประชาธิปไตยนั้นซึ่งทุกคนเคยพูดอยูเสมอวาความเห็นตางนั้นเปนเรื่องธรรมดา เปนความ
สวยงามของระบอบประชาธิปไตย แตเหตุการณอยางนี้ไมเคยเกิดขึ้นเลยในรัฐสภาไทย 
ที่มีการปดลอมไมสามารถทําการประชุมไดมันจะตองมีประเด็นมีปญหาเกิดขึ้น สิ่งที่เปน
ปญหาสําคัญเกิดความขัดแยงอะไร ทําไมวันนี้เราประชุมได แลวเมื่อวันจันทรทําไม
ประชุมไมได และวันที่ ๗ ทําไมประชุมไมได มันก็มีความสําคัญของเรื่องราวแตละเรื่อง 
แตผมเห็นวาก็ยังไมมีความจําเปนที่จะตองปรึกษาหารือในเรื่องนี้เวลาอยางนี้ ผมคิดวา 
ในสมัยนี้ ทานประธานครับ พรุงนี้ผมวาเราก็สามารถประชุมไดในเร่ืองปกติที่เปนอยู 
ถาไมมีเร่ืองที่จะเกิดความจําเปนที่จะตองเกิดมีการปดลอมสภาผูแทนราษฎรขึ้นมา 
ซึ่งเรื่องดังกลาวนั้นเราพูดกันมานานแลวเราก็มองเห็นปญหามานานวาถามีเร่ืองดังกลาว
เขามาสูการประชุมของสภาผูแทนราษฎรหรือรัฐสภาจะเกิดเรื่องราวอยางนั้นขึ้นมา 
เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมคิดวาเราอยาไปเพิ่งพิจารณาหรือปรึกษาในเรื่องดังกลาวกอน
เวลาที่จะควร  ทําไมวันนี้ เราประชุมไดละครับทานประธาน  เรามีระเบียบวาระ 
ที่ประชุมแลวก็เปนประโยชนในการพิจารณาทําหนาที่ของเรา และซึ่งไมใชบอยนักที่จะ
เกิดวิกฤติอยางนี้ขึ้นมา เพราะฉะนั้นทานประธานเองก็รูดี ทานประธานก็ทราบวาถาเกิด
บรรจุเร่ืองดังกลาวที่เปนปญหาสําคัญและจะเกิดวิกฤตินั้นซึ่งประธานก็คาดลวงหนา 
วาจะเกิด เพราะฉะนั้นถาเปนเรื่องปกติธรรมดาที่เราจะประชุมใชเวลาพรุงนี้อีกวันหนึ่ง 
 



 ๓๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๔/๒ 
 
ก็ทําการประชุมในวาระปกติอยางนี้ของเราไป แตถาเกิดมีความจําเปนอยางไรขึ้นมา 
กะทันหันประธานก็สามารถใชอํานาจประธานขอเปดวิสามัญ และจะปรึกษาหารือ 
อยางไรก็วากันในตอนนั้นดีกวา ผมวาวันนี้เราก็ประชุมปกติไป เร่ืองนี้ควรจะปรึกษา 
เมื่อเวลาจําเปนและประธานคาดวาจะเกิดเหตุการณอยางนั้นเกิดขึ้นอีก ซึ่งผมคิดวา
เหตุการณอยางนี้เราสามารถมองได อานได เราอยูในสภาผูแทนราษฎรมาเปนเวลา
ยาวนานไมเคยมีปรากฏการณอยางนี้จริง  ๆ  เปนครั้งแรก  เพราะฉะนั้นผมคิดวา 
สภาผูแทนราษฎรตองเปนหลัก เรามาจากตัวแทนของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ เราไม
ประชุมที่สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ไปประชุมที่อ่ืนเพราะมีคนมายึดสภาผูแทนราษฎร  
ผมคิดวาเราก็ไมจําเปนตองสรางสภาผูแทนราษฎรใหมถาสามารถประชุมที่ไหนก็ได  
ผมวาสถานที่นี้เปนสถานที่ศักดิ์สิทธิ์ เราจะตองประชุมในที่นี้และตอนนี้ก็ยังไมมีความ
จํา เปนที่ จะตองมาปรึกษาหารือในเรื่ องนี้ ในวันนี้  เพราะพรุ งนี้ ก ระผมคิดว า 
เราประชุมตามระเบียบวาระที่ทานประธานกําหนดไวก็สามารถประชุมไดครับ
ขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ผมตองเรียนกับ 
ทานนิพนธ ที่ผมปรึกษานี้หมายความทุกฝายใหความเห็น เพราะวามีหลายฝายบอกวา
ทําไมประธานไมยายไปตรงนี้ ทําไมจะตองอยูตรงนั้น ทําไมจะตองอยูที่สภาผูแทนราษฎร 
เขาไมรูครับ ซึ่งก็เปนพวกนักวิชาการสวนใหญทั้งนั้น ทานไมไดดูกฎหมาย ผมก็หา
ชองทางวาจะทําอยางไร สมมุติวามีเหตุการณ เราใชขอบังคับของเราเปนหลัก ก็โดย
อาศัยอยางขอ ๓ คําวา สภา หมายความวา สภาผูแทนราษฎร บริเวณสภา หมายความ
วา อาณาบริเวณอันเปนขอบเขตของสภาผูแทนราษฎร และใหหมายความรวมถึงอาคารที่
ทําการตาง ๆ และอาคารที่ทําการของสภาผูแทนราษฎรดวย อันนี้มันชัดอยูในขอบังคับ
การประชุมและออกในราชกิจจานุเบกษา คือเปนกฎหมาย เราจะยายเหมือนกับรัฐบาล
เราทําไมไดเพราะมันมีกฎหมายบังคับเราไว ------------------------------------------------------ 
 

- ๑๕/๑ 
 



 ๓๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๕/๑ 
 
กระผมจึงประทานกราบเรียนดวยความเคารพวา ถาเหตุการณมันเกิดขึ้นครั้งหนา  
ถาเราจะแกไขปญหาเพื่อใหนิติบัญญัติหรือสภาผูแทนราษฎรเราอยูไดเราจะทําอยางไร  
ก็ใหอยูในดุลยพินิจวาจะตองทําอยางไร อยางเม่ือวันที่ผานมานี้ผมก็ตัดสินใจจนจะถึง  
๔ โมงแลว ทานผูนําฝายคานก็พาพวกขึ้นรถมาจะเขาประชุม แลวผมก็แจงไปบอกวา 
ผมไดใหสัมภาษณงดการประชุมสภาผู แทนราษฎร  อยางนี้ เปนตน  ก็ เ รียนให 
ที่ประชุมทราบ ซึ่งกระผมปรึกษาหารือก็ไมใชวาจะเสียเวลาอะไรมากมาย เร่ืองนิดเดียว
เทานั้นเองครับ เพราะเดี๋ยวเราก็จบไดไมมีปญหา เชิญคุณชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในประเด็นที่ทานประธานไดหยิบยก 
ขึ้นปรึกษาหารือตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้  กระผมตองขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานครับในฐานะที่ไดนําเรื่องนี้อาศัยขอบังคับ ขอ ๑๗ ไดนําเรียนปรึกษาหารือ
ทานประธานกอนเขาสูระเบียบวาระ ดวยความเคารพทานประธานครับ ดวยความเคารพ
ความเห็นของสมาชิกทานผูอาวุโส ผมกราบเรียนทานประธานครับวาการปรึกษาหารือ
ของทานประธานนาจะมีประโยชนครับ เปนแนวทาง แมไมกระทําในวันนี้หรือพรุงนี้ 
ก็เปนแนวทางที่สามารถกระทําไดในอนาคตอันใกลหรือระยะกลาง หรือระยะไกล 
ก็แลวแต เพราะฉะนั้นความคิดเห็นของสภาแหงนี้ผมคิดวานาจะเปนประโยชนกับ 
การทํางานของฝายนิติบัญญัติ เปนประโยชนแกประเทศชาติบานเมือง เปนประโยชนกับ
ชีวิตทรัพยสินของพี่นองประชาชน ผมยกเหตุการณก็ไดครับ สิ่งที่ทุกคนพูดกันอยูในวันนี้
คือวันที่ ๗  ตุลาคม วันที่ ๗ ตุลาคม ถาเรามีแนวทาง มีขอคิดเห็น มีขอเสนอในเรื่องนี้ไว 
นะครับ ถาทานประธานจะกรุณาบอกวามันมีความจําเปนจะตองเปดที่ประชุมของรัฐสภา  
เพราะมี เหตุจะตองแถลงนโยบายตามรัฐธรรมนูญภายใน  ๑๕  วัน  เราสามารถ 
ยายที่ประชุมได เหตุการณเหลานั้นอาจจะไมเกิดขึ้นก็ได อันนั้นเปนเหตุผลหนึ่ง 
ซึ่งผมยกตัวอยางใหเห็นชัด ๆ นะครับ แตเมื่อมีหลายฝายบอกวาตองยึดขอบังคับ  
ยึดพระราชกฤษฎีกาซึ่งเปนกฎหมายเปนหลัก ตามขอบังคับ ขอ ๓ สถานที่ประชุมคือ 
บริเวณสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเสียงที่จะบอกวาตองประชุมในสภาผูแทนราษฎร 
อาศัยตามขอบังคับและดวยเกียรติยศและศักดิ์ศรีของสภาผูแทนราษฎรตองประชุม 



 ๓๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๕/๒ 
 
ที่สภาผูแทนราษฎร สุดทายก็ตองมีการเปดทาง มีการสลายการชุมนุม ซึ่งเปนเจตนารมณ
ของใครก็ไมทราบ ก็เกิดเหตุการณวุนวายขึ้นมา ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ 
ผมสนับสนุนทานประธานนะครับ เปนความเห็นไวก็ไดครับ เปนความเห็นไว ถาสมาชิก
เห็นชอบ การขอมติจะขอวันนี้หรือวันไหนก็ไดครับ จะเปดวิสามัญขอก็ได โดยเฉพาะ
ประชุมของรัฐสภา ผมกราบเรียนทานประธานนะครับ ขณะนี้ขอบังคับการประชุม 
ของรัฐสภายังไมมีครับ รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๓๗ บัญญัติไวชัดเจนกรณียังไมมีก็ใหใช
ขอบังคับของการประชุมของสภาผูแทนราษฎรไวใชเปนขอบังคับของการประชุมรวมกอน 
เพราะฉะนั้นการที่ทานประธานไดยกประเด็นเหลานี้ขึ้นมากระผมก็ถือวาเปนการหารือ
เพื่ออนาคตของสภาผูแทนราษฎรและก็รัฐสภาดวย เรามีความจําเปนที่จะตองพิจารณา
เร่ืองกรอบการเจรจาระหวางประเทศของอาเซียนซึ่งเปนเรื่องใหญเปนหนาเปนตา  
เปนศักดิ์ศรีของประเทศ ยกเวนประเทศนี้จะไมไปไหนแลว เอาอยางนี้กัน ผมก็เห็นวา 
มันไมมีความจําเปน แตมันมีความจําเปนจะตองทํา ถาทานประธานจะเปดวิสามัญ 
นะครับ ขอหารือ ขอคิดเห็นของทานสมาชิกในวันนี้ก็เปนแนวทาง  ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาอยางกรณีถาเราประชุมรัฐสภานะครับ ถาความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภา
สวนหนึ่งซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีความเห็นวาเราสามารถใชขอบังคับ ขอ ๑๗๖ 
ไปยกเวนขอบังคับ ขอ ๓ ได วันนี้ทานเปดวิสามัญประชุมรวมกันของรัฐสภาทานก็ใช
ขอบังคับนั้นไปยกเวนและอาศัยมติของสมาชิกรัฐสภาสองในสามเชนกันก็สามารถกระทํา
ได เพราะฉะนั้นผมมองวาเปนคุณครับ หาทางออกไวเถอะครับ สวนประเด็นการหาสาเหตุ
ของปญหาที่จะแกนั้นก็เปนอีกเรื่องหนึ่งก็ทํากันไป วันนี้ผมเองฟงมติในสภาผูแทนราษฎร
ของเราก็ชื่นชมครับ  ขอกราบขอบคุณทานประธาน  ขอบคุณทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรที่ มีจิตปรารถนาดีกับประเทศชาติบานเมือง  เราตองทํางาน 
รวมกันครับ ฟงแนวคิดของสมาชิก ทานประธานใชเปนดุลยพินิจในการวินิจฉัยแลวก็ 
ทําหนาที่ของประธานรัฐสภาและประธานสภาผูแทนราษฎรที่พวกเรามีความภาคภูมิใจ 
ที่ดีที่สุดตอไป กราบขอบพระคุณครับ 
 

- ๑๖/๑ 



 ๓๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเชน 
  นายเชน  เทือกสุบรรณ  (สุราษฎรธานี )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กรณีตอการหารือของทานประธานคงมีปญหาที่จะตองพิจารณานะครับ  
ผมเห็นเหมือนกับเพื่อนสมาชิกทานอาวุโสของพรรคประชาธิปตยเมื่อสักครูนี้ที่ไดเรียน 
ทานประธานวา ผมเชื่อวาการประชุมสภาผูแทนราษฎรนาจะไมเปนปญหา แตสิ่งที่ 
ตองเรียน ทานประธานครับ เมื่อกี้ตองขออภัยที่เอยนาม ทานชลนาน ศรีแกว ในการหารือ 
ทานประธานเพราะวาระเบียบขอบังคับของการประชุมรัฐสภายังไมมี แลวก็ยึดระเบียบ
ขอบังคับของสภาผูแทนราษฎรเปนหลักในการพิจารณา ทานประธานครับ ตอมาตรา ๑๗๖  
เมื่อทานประธานประสงคที่จะใชมติของที่ประชุม ๒ ใน ๓ เพื่องดเวนการใชขอบังคับ 
ขอหนึ่งขอใดซึ่งหมายถึง ขอ ๓ กระผมคิดวาถาไปพูดถึงรัฐสภาแลวทานประธานจะมาขอ
ในขอ ๑๗๖ เพื่อใหมีผลบังคับกับรัฐสภาดวย โดยสภาผูแทนราษฎรเปนผูพิจารณานั้น 
ผมวานาจะไมชอบ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดใช รัฐสภา 
นี่ผมพูดในสภาผูแทนราษฎร อยาลวงไปถึงรัฐสภาครับ 
  นายเชน  เทือกสุบรรณ  (สุราษฎรธานี)   :   ผมยังเห็นดวยนะครับ 
ทานประธาน ในกรณีของสภาผูแทนราษฎรวาบางทีเราเปนเรื่องของการวิตก แตวาผมเชื่อ
วาการประชุมสภาผูแทนราษฎร มันไมมีเร่ืองบางเรื่องที่เปนที่กังวลของความขัดแยง 
ในปจจุบัน เพราะฉะนั้นผมเชื่อม่ันวาสภาผูแทนราษฎรเรานาที่จะประชุมสภาผูแทนราษฎร
ไปตามในที่นี้ได แตวาในการประชุมรัฐสภา ผมก็ยังไมม่ันใจ แตวาถาเราอาศัยขอบังคับ 
ขอ ๑๗๖ เพื่อจะงดเวนการใชขอบังคับ ขอ ๓ ผมก็คิดวาไมคลุมถึงรัฐสภาทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณนิสิต 
อีก ๒ – ๓ ทาน แลวก็หยุดครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นิสิต 
สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ตามที่ทานประธาน
กรุณาไดหารือตอที่ประชุมสภา ในเรื่องการเปลี่ยนสถานที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร 



 ๓๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๒ 
 
โดยมีขอสนับสนุนเหตุผลวา อาจจะมีเหตุการณที่ รุนแรงเกิดขึ้นเหมือนกับวันที่ ๗  
หรือเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อ ๒ – ๓ วันที่ผานมา ซึ่งกระผมเองก็เห็นดวยกับทานประธานวา
เมื่อสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนสภาที่พี่นองประชาชนเลือกมา จะตองทําหนาที่ใหบรรลุ 
ตามเปาหมาย ตองมีการตรากฎหมาย ตองมีการพิจารณาหลายเรื่องที่มีความสําคัญ 
จําเปนตองประชุมตามกําหนดการและตามสมัยประชุม เพราะฉะนั้นเมื่อทานประธาน 
ไดกรุณาหารือ กระผมเห็นดวยครับที่สภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะตองมีมติสนับสนุนกับ
แนวดําริดังกลาว เพื่อที่จะปองกันเหตุการณที่จะเกิดขึ้น เพราะเหตุการณวันที่ ๗ เราเห็น
ชัดเจนวาเปนเหตุการณที่เราไมอยากใหเกิดขึ้น แตเมื่อมีผูชุมนุมมาปดลอมสภา เราเอง 
ก็เกิดเหตุการณปะทะและสลายการชุมนุมก็เปนประเด็นทางการเมือง ซึ่งมีผูหยิบฉวย 
ทางการเมืองเอาไปอภิปรายเพื่อเขาขางตัวเอง จนทําใหเปนประเด็นการเมืองเกิด 
การขัดแยงขึ้นมา แลวผมตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานสภาเปนอยางยิ่ง  
เมื่อวันที่ ๒๔ ทานกรุณาเลื่อนการประชุมไป ถือวาเปนการถอยใหกับประชาชน  
ซึ่งมากดดันรัฐสภา ปดรัฐสภา นั่นถือวาเปนเรื่องยิ่งใหญมาก ที่ทานประธานสภาเปน
ประมุขของสภาแหงนี้ไมอยากจะเห็นเลือดเห็นเนื้อ ไมอยากจะเปนเหตุที่ตองเปนประเด็น 
ทางการเมืองที่เปนเหตุความขัดแยงลงไป ผมดีใจครับเหตุการณเมื่อวันที่ ๒๔ นั้น 
เปนเหตุการณที่สภาแหงนี้ไมมีเหตุการณนองเลือดเกิดขึ้น แมจะมีบางคน บางกลุม 
พยายามสรางสถานการณอยางเต็มที่เพื่อใหมีเหตุการณเกิดขึ้น เพื่อนําไปสูการบรรลุ
เปาหมายทางการเมือง แตเหตุการณไมมี วันนี้ที่ทานประธานไดกรุณาหารือนั้นก็ไดมี
เจตจํานงอยางดียิ่งวาตองการที่จะใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ดําเนินการไปได ก็ชอบที่
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะอนุมัติเปนหลักการ ใหทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดไป
ดําเนินการตอไปก็ไมไดเสียหายอะไร เพราะเราไมสามารถคาดการณไดวาจะเกิด
เหตุการณอะไรเกิดขึ้นในอนาคต ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๑ 
 
ซึ่งมีสมาชิกบางทานวาไมมีเหตุการณอะไร คอยมีเหตุการณอะไรคอยพิจารณากันใหม  
ซึ่งเรารับรองไมไดครับ ขณะนี้ก็ไมทราบวาวันพรุงนี้หรืออีกสักครูนี้จะมีอะไรเกิดขึ้น 
ไมทราบเลย แตเพื่อที่จะใหเหตุการณไมเปนไปดวยความรุนแรง กระผมเองจึงเห็นดวยกับ 
ทานประธานวาควรที่จะมีการงดเวนขอบังคับเพื่อที่จะใหประธานมีอํานาจในการ
พิจารณาและดําเนินการประชุมไดตอไป นี่ประการที่ ๑  
  ประการที่ ๒ ผมตองชมเชยรัฐบาล เมื่อเหตุการณวันที่ ๒๓ วันที่ ๒๔ หรือ 
วันที่ ๒๕ จนถึงวันที่ ๒๖ นะครับ ที่รัฐบาลเองนั้นพยายามที่จะใชความอดทนในการแกไข
ปญหากับกลุมคนกลุมหนึ่ง ซึ่งพยายามที่จะดําเนินการทางการเมือง ลมรัฐบาล และผม
กลาวหาวาลมระบอบประชาธิปไตย ยึดทําเนียบรัฐบาล ยึดสภา ยึดสนามบินสุวรรณภูมิ 
มันเปนเหตุอ่ืนไมไดครับ สนามบินสุวรรณภูมิเปนเกียรติ สนามบินนานาชาติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเอาเรื่องนี้เร่ืองเดียว
กอนครับ อยาไปเอาเรื่องอื่นครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  ผมกําลังหารือทานประธานดวย ที่ประชุม
ดวยนะครับ สนามบินสุวรรณภูมินั้นวันนี้ถูกยึดไปแลว แลวก็เปนสนามบินนานาชาติ  
ผมเองไมแนใจวากฎหมายระหวางประเทศนั้นจะสามารถดําเนินการกับคนกลุมนี้ 
ไดหรือไมและเจาหนาที่บานเมืองเอง ตํารวจ ทหาร นิ่งไปหมดเลย มันเกิดอะไรขึ้น 
กับบานเมืองครับ เปนสิ่งที่นาเสียดายมาก ผมเองยังมองวาการชุมนุมครั้งนี้มีเบื้องหลัง  
มีเบื้องหลังมีพฤติกรรมที่ชัดเจนวาตองการลมรัฐบาลและลมประชาธิปไตย ผมกลาวหา
ดวยครับ ผมรับผิดชอบครับ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ สมาชิกบางทานบอกวา 
การประชุมสภาไมตองงดเวนขอบังคับ เพราะไมมีอะไรเกิดขึ้น วันนี้ตองยอมรับครับ 
นักการเมืองในสภาแหงนี้ถึงแมจะมีความรวมมือรวมใจในการแกปญหาแตก็เปน ๒ ฝาย 
ฝายหนึ่งเดินเขาสภาไดสบาย พันธมิตรอํานวยความสะดวก ฝายหนึ่งไมกลาครับ  
กลัว เพราะฉะนั้นเปนอยางนี้ เปนขอเท็จจริง ผมจึงสนับสนุนทานประธานครับวา 
ตองมีการงดเวนขอบังคับแลวก็ใหอํานาจประธานเพื่อใหมีการดําเนินการเปนไปได  
แลวขอวิงวอนวาพี่นองซึ่งเปนกลุมพันธมิตรไปชุมนุมที่สนามบินสุวรรณภูมิ ทานรูไหมครับ 
กําลังทําลายชาติบานเมือง ตอนนี้เสียหายมาก 



 ๓๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ  
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนวาวันนี้ 
ผมเสียใจมากครับ คนที่ตองการไดอํานาจทางการเมืองแบบนอกระบบ อยูเบื้องหลัง
กระทําการเรื่องนี้อยางเต็มที่ ผมกราบเรียนวาสักวันหนึ่งคนอยูเบื้องหลังตองการโคนลม
รัฐบาลขึ้นมาจากประชาธิปไตยนั้น จะมีกรรมเวรครับ มีกรรมเวรเกิดขึ้นไมนานนี้นะครับ 
อยาลืมวาไมไดเปนรัฐบาลแน ๆ คนอยูเบื้องหลัง จะเปนฝายที่นอกระบบตลอดไปครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป  
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ผม เกียรติกร พากเพียรศิลป 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ผมจะพูดถึงการประชุม คือเราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หนาที่
เราก็ตองมาประชุมสภา ที่สภาแหงนี้ วันจันทรที่ผมมาประชุม เพราะวาทานประธานสภา
ไมไดแจงวายกเลิก ผมก็มาแตเชา เพราะหนาที่ผมเปนวิป (Whip) รัฐบาล ผมก็ถามวา 
ผมตองมากอน ก็มีขาวมาเหมือนกันวาจะมีปญหาเกิดขึ้น แตผมในนามหนาที่ของ ส.ส. 
สภานิติบัญญัติ ก็ตองมาทําหนาที่ เพราะประธานสภาผูแทนราษฎรคือประมุขของเรา 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไมไดสั่งเลื่อนการประชุม แตผมไดถามขอมูลวาสาเหตุ 
ที่ทําไมวันนั้นมีประชาชนมาลอม ผมถามผูสื่อขาวนะครับ เขาบอกวาเขาไมเชื่อใจ
ประธานสภาราษฎรที่เอาญัตติเร่ืองแกรัฐธรรมนูญเขา ผมบอกวาผมเปนวิปผมมั่นใจวิป 
ประชุมกันแลววาเรื่องนี้ไมเอาเขาแน แคเลื่อนเฉย ๆ แตไมมีใครเชื่อครับ ผมก็เขามา
ประชุม แลว ส.ส. ทุกคนก็บอกวาเขาไดไหม ผมก็แจงไปวาเขาไมไดแลวครับ มันลอม
หมดแลว ผมก็พยายามจะออก ก็ใชเวลานานพอสมควร เราทําตามหนาที่ของ ส.ส.  
ที่จะตองผานกฎหมายใหรัฐบาลทํางานไดในกรอบการเจรจา มาตรา ๑๙๐ ซึ่งพวก ส.ส. 
ทุกคนไมมีความผิด เราฝายนิติบัญญัตินะครับ เพื่อทําใหรัฐบาลทํางานได เราก็ตองมา
ประชุมนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 



 ๓๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๘/๑ 
 
แตสาเหตุคือประเด็นที่วาในวาระการประชุมนั้นมันมีวาระแกไขรัฐธรรมนูญเขามาดวย   
แตไมไดระบุไปวาเลื่อนหรือรอการพิจารณาในเอกสารใหวิป แตผมก็พูดกับทุกคนวาเรื่องนี้
ไมเขาแนนอน เพราะผมเขาใจ ผมอยูพรรคมัชฌิมาธิปไตย เปนพรรคกลาง ๆ นะครับ     
แตวาทางฝายตรงขามหรือฝายพันธมิตร ฝายประชาชนไมเชื่อใจรัฐบาล ไมเชื่อใจ       
ทานประธาน แตผมเชื่อใจทานประธานวาทานประธานรูอยูแลววา ถาพิจารณาเรื่องนี้    
ถึงเราจะผานไปไดก็คงออกไมได แตเขาดีนะครับ เขามากอน ไมใหเราเขาเสียเลยจะได
หมดเรื่องนะครับ ผมวาประธานสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ผมวาเรามีเกียรติ มีศักดิ์ศรี 
นะครับทุกเรื่อง เราเกิดมาเปน ส.ส. เปนตัวแทนประชาชนทั้งประเทศ เพราะฉะนั้น 
เราอยาหนีไปไหนครับ เราประชุมที่นี่แหละ ใหวาระมันชัดเจน ถูกตอง ไมตองไปนั่งเรือ
แบบทานสมคิดบอกนะครับ คือเหนื่อย ผมเขาใจ การประชุมสภาผูแทนราษฎร ทุกวันนี้ 
ส.ส. กลัวหมดแลวครับ เมื่อเชาผมเขามารอบหนึ่ง ไดขาววาจะมาอีก ผมก็กลับไปบาน
รอบหนึ่งแลว พวกโทรศัพทบอกวาปลอดภัย ผมตองเขามาอีกรอบหนึ่ง คือผมก็งงกับ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนะครับ ผมเปน ส.จ. มาไมเคยเปนอยางนี้ เปน ส.ส. ครั้งแรก 
ก็เจอปญหา ซึ่งพวกเรามาทําหนาที่ แลวผมอยากใหทุกฝาย ทั้งฝายคาน ฝายรัฐบาล  
ทุกฝายจับมือกันเถอะครับ บานเมืองจะไดไปได เร่ืองความขัดแยง ทานประธานพูดถูก 
นะครับ อยาพูดกันเลยก็จะตอไปอีก ชวงนี้บานเมืองเราแยมาก สื่อตางประเทศก็โจมตี
บานเรามาก เพราะฉะนั้นผมคิดวาการประชุมวิสามัญวันที่ ๘ วันที่ ๙ กรอบอาเซียน 
(ASEAN) ประชุมที่นี่เถอะครับ ผมม่ันใจวาประชาชนทั้งประเทศดูอยูวาเราจะประชุม 
เร่ืองอะไร วาระอะไร ถาเปนวาระแคผานกรอบการเจรจาเพื่อใหเราเปนประธานอาเซียน 
ถาเขามานะครับ เขามาลอม เร่ืองนี้ผมวาสังคมทั้งประเทศทุกคน นักวิชาการ ขาราชการ 
ทหาร ตํารวจ ตองมองภาพออกแนวาเราทํางานเพื่อประเทศชาติ ส.ส. ทุกคนไมใชลูกนอง
ใครครับ ลูกนองของประชาชน ลูกนองของพระเจาแผนดิน ลูกนองของประเทศชาติ 
เพราะฉะนั้นถาบรรจุวาระวากรอบเจรจาเพื่อผานมาตรา ๑๙๐ ผมม่ันใจเลยครับวาถาใคร
ไมเขาสภา ส.ส. ผูใดถาไมปวย ไมเจ็บ ไมเขาสภา ไมมีธุระ แปลวา ส.ส. คนนั้นคือ 
ไม รักประเทศชาติหรอกครับ  อยากใหประเทศชาติลมจม ผมหวังวาใหประธาน 
สภาผูแทนราษฎรประชุมที่นี่เถอะครับ จะไดรูวาใครจะเขาหรือไมเขา ขอบคุณมากครับ 



 ๓๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพูดไปก็วนเวียน 
กันอยูอยางนี้ ที่ผมปรึกษาหารือนี่ผมขอถอนคําปรึกษาหารือครับ เพราะฟงแลวก็ไมอยาก   
จะใหมีการแตกแยกครับ อยากจะใหประสานกัน  เปนอันหนึ่งอันเดียวกันเมื่อไร 
แลวเราคอยนําเรื่องนี้มาปรึกษาหารือกันใหมนะครับ ก็ขอดําเนินการประชุมตอไปเลย 
นะครับ เพื่อไมใหเสียเวลาที่คุณนิพนธพูดนั้นถูกแลว ผมจะดําเนินการประชุมตอไป 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมขอ
อีกนดิเดียวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบแลว เร่ืองนี้จบแลวครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  อยางนั้นไมเปนไรครับ 
แตผมอยากจะใหบันทึกไวนิดหนึ่ง คือเร่ืองที่ทานประธานปรึกษา ผมอยากจะกราบเรียน
อยางนี้ครับวา ในฐานะที่ทานประธานปรึกษาหารือนี่เปนเรื่องของขอบังคับการประชุม 
ผมคิดวามันนาจะใชสําหรับญัตตินี้นาจะใชสําหรับการประชุมที่จะยกเวนขอบังคับ 
ในระหวางการประชุม คงไมมีเจตนารมณ เพราะวามันไมเคยเกิดเหตุการณอยางนี้  
คงไมมีเจตนารมณที่จะงดใชขอบังคับเพื่อใหยายที่ประชุมรัฐสภา  หรือที่ประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ขอฝากเปนขอสังเกตครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือปรึกษาเทานั้นเองครับ 
ผมก็ถอนคําปรึกษาแลวทานจะเอาอะไรอีกครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ไมหรอกครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็ถอนแลว ผมก็ทําตาม
ขอบังคับ เมื่อประธานปรึกษาแลวก็ไดฟงทั้ง ๒ ฝายแลวก็ถอนคําปรึกษาหารือที่ประธาน
ไดปรึกษานะครับ  
  ตอไปผมเขาสูระเบียบวาระ ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อเขามาประชุม ๓๒๐ ทาน 
ครบองคประชุมครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 

- ๑๙/๑ 
 



 ๔๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๙/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  ๒.๑ รับทราบเรื่อง สมาชิกสภาผูแทนราษฎรขอลาออกจากการเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร  
  ดวยผมไดรับหนังสือเรื่อง ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จํานวน ๓ ทานคือ ๑. คุณไชยา สะสมทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
กลุม ๗ พรรคพลังประชาชน ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตั้งแตวันที่ 
๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๑  ๒. พลตรี มนูญกฤต รูปขจร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน กลุม ๗ พรรคประชาธิปตย ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ตั้งแตวันที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๑  ๓. คุณศรีเมือง เจริญศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน กลุม ๓ พรรคพลังประชาชน ขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ตั้งแตวันที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ ดังนั้นสมาชิกภาพในการเปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรของทั้ง ๓ ทาน จึงเปนอันสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๐๖ (๓)  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒.๒ รับทราบผล 
การดําเนินงานของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา ในเรื่องการแกไขปญหาอาชญากรรม 
ที่เกิดขึ้นกับนักทองเที่ยว ซึ่งสงผลกระทบตอการสรางรายไดและกระทบตอเศรษฐกิจ 
ของประเทศ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๙/๒ 
 
  ตามที่ สภาผู แทนราษฎรไดพิจารณาญัตติด วนเรื่ องแก ไขปญหา
อาชญากรรมที่เกิดขึ้นกับนักทองเที่ยว ซึ่งสงผลกระทบตอการสรางรายไดและกระทบตอ
เศรษฐกิจของประเทศ และมีมติสงเรื่องใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการนั้น สํานักเลขาธิการ
คณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวา ไดสงเรื่องดังกลาวใหกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 
กระทรวงมหาดไทยและสํานักงานตํารวจแหงชาติ รับไปพิจารณาดําเนินการในสวนที่
เกี่ยวของ โดยใหกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเปนหนวยงานกลางในการรวบรวมผล
การดําเนินการ คณะรัฐมนตรีไดรับทราบผลการดําเนินการของสวนราชการที่เกี่ยวของ
ตามที่กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเสนอ และไดแจงใหสภาผูแทนราษฎรทราบ  
ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงสําเนาเอกสารผลการดําเนินการ
ดังกลาวใหทานสมาชิกแลวนะครับ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒.๓ รับทราบรายงาน 
การโอนงบประมาณรายจายของสวนราชการและรัฐวิสาหกิจตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑  
  ดวยคณะรัฐมนตรีไดรับทราบรายงานการโอนงบประมาณรายจายของ
สวนราชการและรัฐวิสาหกิจตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑ และใหนําเสนอสภาทราบตอไป ซึ่งสํานักงาน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกแลวนะครับ  
ทานสมาชิกมีประเด็นปญหาติดใจจะซักถามหรือไม ถาไมมี ผมจะผานระเบียบวาระนี้  
อยูในเอกสารนี้นะครับ คุณวรงคมีอะไร 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถามเปนประเด็นก็ได  
แลวจะสงไปใหเขารายงานมา 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ไมไดครับทานประธาน คงตองให
เขามาชี้แจงในที่ประชุมสภาครับ แลวผมก็เชื่อวามีสมาชิกหลายทานที่เตรียมประเด็นนี้ 



 ๔๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๙/๓ 
 
จะซักถามจากตัวแทนสํานักงบประมาณ แลวก็ใหตัวแทนสํานักงบประมาณไดชี้แจง 
ในที่ประชุมสภาแหงนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อเขาไมมาก็ผานเรื่องนี้ไป 
แลวก็ถือวาเราไมพิจารณาแลวก็ใหเขาถอนเรื่องกลับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ก็เทากับวาเขาจะตองมาชี้แจงใหม
นะครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะดําเนินการครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก กอนที่ 
ทานประธานจะเขาสูวาระที่ ๓ ผมเรียนทานประธานอยางนี้วา ขณะนี้มันมีปญหา 
เร่ืองการตั้งคณะกรรมาธิการ เพราะเนื่องจากวาอีกไมกี่วันจะมีการปดประชุมสมัยประชุม 
สภาผูแทนราษฎรของเรา ทําใหสมาชิกของเราที่เขามาใหมไมมีภารกิจในการทํางาน  
แลวเขาหลาย ๆ คนตองการทํางานในคณะกรรมาธิการ ---------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๑ 
 
อยากจะขออนุมัติจากที่ประชุมใหเลื่อนเร่ืองที่ ๗ เปนเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมา
พิจารณากอน ซึ่งคงใชเวลาไมมาก ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มากครับ เพราะยังไมได
เตรียมพรอมกันหมด ขอเลื่อนไปกอนครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วรงค 
เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งผมวาคนที่ไมพรอมก็ไมเปนไรครับ
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมพรอมมันก็ไมเรียบรอย 
ก็เสียเวลาอีกครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมขอเสนอที่ประชุมครับวา 
จะขอใหเอาระเบียบวาระที่ ๗ มาพิจารณา ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เนื่องจากวาขอบังคับ 
การประชุมในสมัยสามัญนิติบัญญัติไมมีสิทธิที่จะเสนอเรื่องนี้ได เพราะวาจะตองผาน 
การพิจารณาของการประชุมรวมกอน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ในฐานะวิป 
ผมไดปรึกษาหารือกับที่ประชุมวิปเรียบรอยแลววาการพิจารณาแตงตั้งบุคคลนี้ไมขัดกับ
รัฐธรรมนูญครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเขาใจวาขัดครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ไมขัดครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นผมสงไป
ตีความครับ ไมเปนไร เมื่อทานวาอยางนั้น เดี๋ยวก็จะสงไปตีความ ถาศาลรัฐธรรมนูญ
วินิจฉัยวาคุณพูดถูกผมก็จะดําเนินการครับ 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๒ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพ ผมวา 
ทานประธานดูรัฐธรรมนูญสิครับ ในมาตราสวนที่เกี่ยวของเขียนไวชัดเจนในการแตงตั้ง
ถอดถอนบุคคลครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมดูเหมือนกันครับ  
ดูพอ ๆ กันคุณหมอละครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  อยางนี้ทานประธานก็ตุกติกครับ 
เทากับวาเราก็ไมสามารถจะประชุมรวมกันไดเลยถาอยางนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนระเบียบวาระ 
ที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเลื่อนขึ้นมาพิจารณากอน 
  ๑. รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งไดผานเสนอ 
ไปแลวทั้ง ๔ ราง ขอผูอภิปราย เชิญคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล อภิปรายเรื่องนี้นะครับ  
เร่ืองอื่นผมไมอนุมัติ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานใชยุทธวิธีตีหัวแลวเขาบานเลย  ไมถูกครับทานประธาน  เมื่อสักครู 
ทานนายแพทยวรงคไดเสนอใหเลื่อนญัตติที่ ๗ ขึ้นมาพิจารณากอน คือทางรัฐบาลอาจจะ
ไมมีความพรอมในเรื่องนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเรียนกับคุณสมบูรณ
แลว ถาคุณจะพูดเรื่องพระราชบัญญัติเทศบาลผมอนุญาต แตถาเปนกรณีเร่ืองที่เมื่อกี้นั้น
ผมเรียนแลวเนื่องจากวาเรามีการบรรจุระเบียบวาระในการประชุมรวมรัฐสภาแลว  
และเรายังไมไดผานเรื่องนั้น ก็จึงจําเปนที่จะตองไปประชุมรวมรัฐสภาดําเนินการตอไป  
ถาคุณจะพูดเรื่องพระราชบัญญัติเทศบาลพูด ถาคุณไมพูด ผมไมใหพูด  
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  (ตรัง)  :   ทานประธานครับ  เมื่อสักครู 
หมอวรงคไดใหทุกคน 
 



 ๔๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไดผานระเบียบวาระ 
ที่ ๓ แลวก็กําลังเขาสูระเบียบวาระที่ไดเลื่อนมาพิจารณาเขาสูระเบียบวาระแลว ผมจึงขอ
ความกรุณา เพราะวามันจะเสียเวลาไปมาก เวลาเรานี้นอยเหลือเกิน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมยังไมอนุญาตเลยครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพ พอดีมันมี
เร่ืองที่เกี่ยวพัน 
  นายชัย ชิดชอบ (พิษณุโลก)  :  เชิญครับ คุณวรงค 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก เมื่อสักครูนี้ 
ผมไดเสนอเรื่องญัตติแลว มีการรับรองจากเพื่อนสมาชิกเรียบรอยแลว ทานประธาน 
ยังไมดําเนินการใหผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีรับรองอะไรทั้งสิ้นครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  เพื่อนสมาชิกมีการรับรองยกมือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังครับ 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก )   :   รับรองครับทานประธาน  
รีวิว (Review) เทปดูไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ไมเปนไรครับ ผมผาน 
ไปแลวครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ สถานที่ศักดิ์สิทธิ์ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมผานไปแลวครับ  
ขอความกรุณาเถอะครับ ผมขอใหเดินหนาไปเลย คือเรื่องอะไรที่มันขัดกับรัฐธรรมนูญนี้
ผมไมสามารถที่จะดําเนินการได เพราะรัฐธรรมนูญเขียนไวชัด -------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 



 ๔๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๑/๑ 
 
ผมจึงขอความกรุณาเถอะครับ คุณหมอครับ เราเปนสภานิติบัญญัติเรารูกฎหมาย ฉะนั้น
เราก็ทําตามกฎหมาย ก็หวังวาทานคงเขาใจเจตนาของกระผมที่ไดเรียนนะครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก คือผมดูแลว 
วาทานกําลังตีความในสิ่งที่มันฝนความจริงครับทานประธาน เพราะวารัฐธรรมนูญ 
เขียนไวชัดเจนวาในการแตงตั้งถอดถอนบุคคลไมมีขอหามในการพิจารณาในสมัยนี้  
ผมก็เลยมีการเสนอใหมีการเลื่อนวาระที่ ๗ เขามาสูการพิจารณากอน ซึ่งคงใชเวลา 
ไมมาก ผมก็มีการเสนอใหมีเพื่อนสมาชิกยกมือรับรอง ทานประธานฟงผมใหจบกอน 
ถาเพื่อนสมาชิกรับรองแลว ถาเสียงสวนใหญไมเห็นดวยเราก็ไมวาอะไร ถาเสียงสวนใหญ
เห็นดวย  ถาเกิดวาพิจารณาดูแลววาถาทานคิดวาผมไมสามารถจะพิจารณาได 
ก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง แตตอนนี้ผมเสนอไปแลวครับทานประธาน แลวมีเสียงรับรอง 
เรียบรอยแลวดวย ใหทานไดโปรดพิจารณาดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เ ร่ืองอะไรที่ขัดกับ
รัฐธรรมนูญ ผมไมสามารถที่จะพิจารณาได ผมเรียนวามันขัดกับรัฐธรรมนูญ เพราะมัน 
มีอยูในระเบียบวาระการประชุมรวมของรัฐสภาอยูแลว ผมจึงไมสามารถที่จะดําเนินการ 
ที่คุณหมอไดเรียนนะครับ อะไรที่มันขัดกับกฎหมายรัฐธรรมนูญก็ขอความกรุณาครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียเวลาเปลา ๆ คุณสมบูรณ 
จะตอไปเลย เพราะวาตอนนี้นายกเทศมนตรีของทานก็นั่งอยู กําลังรอฟงที่ทานจะ
อภิปรายอยูเร่ืองของเทศบาล พรอมทั้ง ๔ ฉบับ มันจะจบวันนี้หรือเปลา เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมไมใชเปนคนดื้อ แตถาเกิดไดรับทราบขอมูล ขอเท็จจริงที่ถูกตอง 
ทานประธานแจงวามันผิดรัฐธรรมนูญดวยเหตุใด รับฟงไดทั้งนั้นครับทานประธาน  
แต เมื่อสักครูที่ผมกราบเ รียนทานประธานวา  ทานประธานครับ  เมื่อสักครูนั้น 
นายแพทยวรงคไดยื่นญัตติขอเลื่อนระเบียบวาระ ทีนี้เลื่อนไดหรือไมไดทานประธาน 



 ๔๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๑/๒ 
 
ก็ดําเนินการประชุมไป ผมก็ไมวาอะไร ทานประธานครับ เนื่องจากมี ส.ส. หลายทาน 
ที่ เขามาใหมขณะนี้ยังไมไดมีตําแหนงในคณะกรรมาธิการ แลวกําลังจะปดสมัย 
ในวันพรุงนี้ครับทานประธาน ขอ ๗.๑๔ ซึ่งแพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ไดลาออกไป 
ทางพรรคประชาธิปตยก็พรอมที่จะให ส.ส. ไดเขาทํางาน ทานประธานครับ เราตองการ
เขาทํางานในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่รับเงินเดือนจากพี่นองประชาชนอยางเต็มที่
แคนั้นเองครับ นี่คือเจตนารมณ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ พรุงนี้วาระแรก 
ผมจะไดใหปฏิญาณตนเลย เพราะมันไมมีอยูในวาระครับ ผมไมสามารถที่จะนํามา 
บรรจุไดในตอนนี้ ผมวาพอกระมังคุณสมบูรณ ดูนั่นมาแลวเปนตับ ขางบนพวกทาน 
ทั้งนั้นนะครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานนายกรัฐมนตรีก็คงเปนคน 
ที่มีเหตุผลครับทานประธาน คืออยางนี้ ส.ส. ที่มารายงานตัวในสภาแลว ปฏิญาณตนแลว 
แตวาไมมีตําแหนง เนื่องจากทานแพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ลาออกไป แลวก็ 
มีคนเขามาแทนเทานั้นเองนะครับทานประธาน ก็ขออนุญาตวานําระเบียบวาระที่ ๗.๑๔ 
แคนั้นเองครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมสามารถที่จะ 
มาขัดจังหวะระเบียบวาระที่บรรจุไปแลวได ก็ตองดําเนินไปตามระเบียบวาระครับ  
ผมขอตอนรับสมาคมสันนิบาตเทศบาลแหงประเทศไทยที่ เขามาฟงการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรในวันนี้ ๑๐๐ ทาน ดําเนินการประชุมตอไปนะครับ ทานผูใดที่จะ
อภิปรายเรื่องพระราชบัญญัติเทศบาลทั้ง ๔ ราง หรือวาผานเลยครับ ไมมีทานผูใด
อภิปรายนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกอภิปราย) 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ ไมมี 
ผมก็ขอปดการอภิปราย ไมมีทานผูใดยกมือ ตอไปผมจะขอมตินะครับ ผมขอนับ 
องคประชุมนะครับ 

- ๒๒/๑ 



 ๔๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๑ 
 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติที่อยูนอกหองประชุมเขาหองประชุมครับ เมื่อทานไดเขามานั่งในหองประชุมแลว
โปรดเสียบบัตรแสดงตนดวยครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับทานสมาชิก 
ที่อยูขางนอกเสียบบัตรแสดงตนแลวนะครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานประธานรอสักครูนะครับ
กําลังรับบัตรกันครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดเสียบ
บัตรแสดงตนมีไหมครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  มีครับทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเสียบบัตรแสดงตน 
ทุกทานแลวนะครับ รวมคะแนนแจงผลมา เชิญคุณชัยวัฒน 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ผมหรือครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เห็นยกมือ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานครับ ขอใหตรวจ 
องคประชุมใหม เพราะวาเทาที่ตรวจองคประชุมนั้นยังไมครบครับ ขานชื่อก็ไดครับ 
ทานประธาน ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผู รับรองถูกตอง  
แตผมวาการนับองคประชุมเพื่อไมใหเสียเวลา อยากจะรองขอทางฝายคานนะครับ 
ชวยกรุณาอนุเคราะหหนอยเถอะครับ ไหน ๆ ก็สมาชิกเทศบาลทานมาตั้ง ๑๐๐ คน  
เชิญครับ 
 



 ๔๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๒ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม 
ทานประธานพูดอยางนี้พรรคฝายคานเสียหายนะคะ เราเห็นดวยทั้ง ๓ ฉบับอยูแลว
ไมอยางนั้นวันนี้เราจะมาประชุมทําไมละคะ เราตั้งกรรมาธิการรอแลวดวย แลวทาง
รัฐบาลตองรับผิดชอบองคประชุม ทานนับคนของรัฐบาลสิคะวาครบไหม แตทานจะมา
บอกวาฝายคานชวยหนอยครับ มันเสียหายนะคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เดี๋ ยวพอครับ  
เขาก็รับผิดชอบทุกคนนะครับ ผูแทนราษฎรตองรับผิดชอบเรื่องพระราชบัญญัติทุกคน 
เมื่อเขาสูการพิจารณานะครับ ขอความกรุณา ขออยางนี้สักครั้งไดไหมครับ เสียบบัตร
แสดงตนใหม เสร็จแลวก็สักครั้งหนึ่งถามันอยางไรก็คอยขานชื่อนับองคประชุมครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณบุญยอดครับ 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๓/๑ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  บุญยอด สุขถิ่นไทย 
พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมทบทวนกับทานอีกนิดหนึ่งนะครับตามขอเท็จจริง
เมื่อสักครู สมาชิกฝายรัฐบาลขอนับองคประชุมดวยการขานชื่อไปแลวนะครับ แลวก็มี
ผูรับรองไปแลว เพราะฉะนั้นก็เดินหนาตอไปครับ ก็นับองคประชุมโดยการขานชื่อครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอนไดไหม เชิญครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานครับ ผมวาเสียบบัตร 
เทาที่ดูดวยสายตายังไมครบองคประชุมครับทานประธาน ถอนก็ไดครับทานประธาน 
เดี๋ยวถาไมครบองคประชุมก็ขอใหมครับทานประธาน ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชวยกรุณาเสียบบัตรแสดงตน
อีกครั้งนะครับ เชิญครับ ทานที่อยูขางนอกเชิญเขาหองประชุมครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียบบัตรแสดงตน 
เสร็จแลว ไมมีทานผูใดยังไมไดเสียบ ไมมีนะครับ เชิญสงผลคะแนนมา เชิญคุณไพจิต 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ผมขอเสนอ
ทานประธานไดพักการประชุมสัก ๑๕ นาทีครับ เพื่อที่จะใหดูความพรอมอีกครั้งหนึ่ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญซีกทางโนนบาง เชิญ 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผม นิยม ชางพินิจ 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดพิษณุโลกครับ ผมเสนอใหนับองคประชุมครับทานประธาน 
ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นับอยูแลวองคประชุม 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  เสนอโดยการขานชื่อทีละคนครับ 
ทานประธาน 



 ๕๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๓/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็เปนสิทธิผูเสนอ 
ทานเลขาธิการเหนื่อยหนอย  ขานชื่อ  ผมขอกรรมการนับคะแนนกอนนะครับ 
เชิญคุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง   คุณเทวฤทธิ์ นิกรเทศ  คุณจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ 
คุณบุญยอด  สุขถิ่นไทย   คุณชาดา  ไทยเศรษฐ   คุณพลพีร  สุวรรณฉวี  เชิญครับ 
เปนกรรมการชี้ขาดบนเวทีครับ เชิญครับ ๖ ทานดวยกัน เจาหนาที่แจกบัตรลงคะแนน 
ขาน อยู หรือ ไมอยู เทานั้นเองครับ ประทานโทษผมก็งงหมดแลว  
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
ขอเปลี่ยนคณะกรรมการนับคะแนนครับ จาก พลพีร เปน อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใครนะครับ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๑ 
 
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  พลพีร สุวรรณฉวี เปน อนุวัฒน 
วิเศษจินดาวัฒน ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอนุวัฒน  
  นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ (สุรินทร)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต
เปลี่ยนตัวครับ เทวฤทธิ์ นิกรเทศ เปน ธนาธร โลหสุนทร ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ เชิญ 
ทานเลขาธิการอานรายชื่อ แลวทานที่อยูก็บอกวา อยู คนที่ไมอยูก็ไมมีใครบอกแลว 
ก็ไมอยู ขาดใคร ขาดภาคไหน ทานรังสิมา เชิญมาเปนกรรมการหามมวยขางบนเวทีหนอย 
เชิญครับ คุณเปนคนขยัน เชิญครับ ตอนนี้กรรมการมวยครบแลว เชิญทานเลขาธิการ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑ . นายกนก  
ลิ้มตระกูล  
  นายกนก ลิ้มตระกูล (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒. นายกมล  
จิระพันธุวาณิช 
  (นายกมล จริะพันธุวาณิช ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓. นายกรณ  
จาติกวณิช 
  (นายกรณ จาติกวณิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔. นางกรรณิการ 
เจริญพันธ 
  (นางกรรณิการ เจริญพันธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕. นางสาวกฤษณา  
สีหลักษณ  
  นางสาวกฤษณา สีหลักษณ (แบบสดัสวน)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖. นายกฤษดาภรณ 
เสียมภักดี  



 ๕๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๒ 
 
  นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗. นายกอเกียรติ  
สิริยะเสถียร  
  (นายกอเกียรติ สิริยะเสถยีร ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘. นางสาวกัญจนา 
ศิลปอาชา 
  (นางสาวกัญจนา ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙. นางกันตวรรณ  
ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน  
  (นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาววิัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐. นายกัมพล  
สุภาแพง  
  (นายกัมพล สุภาแพง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑. นางสาวกัลยา  
รุงวิจิตรชัย 
  (นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒. คุณหญิงกัลยา 
โสภณพนิช  
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓. พันตํารวจโท กานต 
เทียนแกว  
  (พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว ไมอยูในที่ประชมุ)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔. นายการุณ โหสกุล 
   นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕. นายกิตติ  
สมทรัพย 



 ๕๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๓ 
 
  (นายกิตติ สมทรัพย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖. นายกิตติกร  
โลหสุนทร  
  นายกิตติกร โลหสนุทร (ลําปาง)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗. นายกิตติศักดิ์  
รุงธนเกียรติ  
  นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘. นายกิตติศักดิ์ 
หัตถสงเคราะห  
  (นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห ไมอยูในที่ประชมุ)   
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๑๙. หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต  
  (หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต ไมอยูในที่ประชมุ)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐. รอยโท กุเทพ  
ใสกระจาง  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑. นายกูเฮง  
ยาวอหะซัน  
  (นายกูเฮง ยาวอหะซัน ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓. นายเกษม อุประ  
  (นายเกษม อุประ ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔. นายเกียรติกร 
พากเพียรศิลป 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  มาครับ 
 

- ๒๕/๑ 



 ๕๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๕/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕. นายเกื้อกูล    
ดานชัยวิจิตร 
  (นายเกื้อกูล ดานชัยวิจิตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖. นายโกวิทย 
ธารณา 
  (นายโกวิทย ธารณา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗. นายไกร ดาบธรรม 
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘. นายไกรศักดิ์ 
ชุณหะวัณ 
  (นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายคงกฤช หงษวิไล 
  (นายคงกฤช หงษวิไล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐. นายคมเดช 
ไชยศิวามงคล  
  (นายคมเดช ไชยศิวามงคล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑. นายครรชิต     
ทับสุวรรณ 
  (นายครรชิต ทับสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม)    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒. นายจตุพร 
เจริญเชื้อ 
  (นายจตุพร เจริญเชื้อ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓. นายจตุพร 
พรหมพันธุ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๕๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔. นายจรัสฤทธิ์ 
จันทรสุรินทร 
  นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕. นายจักรพรรดิ 
ไชยสาสน 
  (นายจักรพรรดิ ไชยสาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖. นายจักรัตน    
พั้วชวย 
  นายจักรัตน พั้วชวย (เพชรบูรณ)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗. นายจักริน  
พัฒนดํารงจิตร 
  นายจักริน พัฒนดํารงจิตร (ขอนแกน)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘. นางจิตรวรรณ 
หวังศุภกิจโกศล 
  (นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐. นายจิรวัฒน  
ศิริพานิชย 
  (นายจิรวฒัน ศิริพานิชย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑. นายจุติ ไกรฤกษ 
  ( นายจุติ ไกรฤกษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒. นายจุมพฏ  
บุญใหญ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓. นายจุรินทร 
ลักษณวิศิษฏ 
  (นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๕๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔. นายจุฤทธิ์ 
ลักษณวิศิษฏ 
  (นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕. นายจุลพันธ  
อมรวิวัฒน 
    (นายจุลพันธ อมรวิวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖. นายเจริญ  
คันธวงศ 
  (นายเจริญ คันธวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗. นายเจริญ  
จรรยโกมล  
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๘. นายเจะอามิง 
โตะตาหยง 
  (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๙. นางเจิมมาศ  
จึงเลิศศิริ 
  (นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : ๕๐. นายเจือ 
ราชสีห 
  (นายเจือ ราชสีห ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๑. นายฉลาด  
ขามชวง 
  (นายฉลาด ขามชวง ไมอยูในที่ประชุม) 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๕๒. รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง 



 ๕๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๔ 
 
  (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๓. นายเฉลิมชัย  
ศรีออน 
  นายเฉลิมชัย ศรีออน (ประจวบคีรีขันธ)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๔. นายเฉลิมชาติ 
การุญ   
  นายเฉลิมชาติ การุญ (สกลนคร)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๕. นางสาวเฉลิมลักษณ 
เก็บทรัพย 
  (นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๖. นายชนินทร  
รุงแสง 
  (นายชนินทร รุงแสง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๗. นางชมภู  
จันทาทอง 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๘. นายชยุต  
ภุมมะกาญจนะ 
  (นายชยุต ภุมมะกาญจนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๙. นายชลนาน  
ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ชลนาน ศรีแกว พรรคพลังประชาชน อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๐. นายชวน หลีกภัย 
  (นายชวน หลีกภัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๑. นายชวลิต  
วิชยสุทธิ์ 



 ๕๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๕ 
 
  (นายชวลิต วิชยสุทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๒. นายชัย ชิดชอบ 
  นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๓. นายชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๔. นายชัยวุฒิ 
ธนาคมานุสรณ   
  (นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๕. นายชัยวุฒิ 
บรรณวัฒน 
  (นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๖. นายชาญชัย 
อิสระเสนารักษ 
  (นายชาญชัย อิสระเสนารักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๗. นายชาดา  
ไทยเศรษฐ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ (อุทัยธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุ มหิร ัญ (เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร)  :  ๖๘. นายชํานิ  
ศักดิเศรษฐ 
  (นายชํานิ ศักดิเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๙. นางสาวชินณิชา 
วงศสวัสดิ์ 
  นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ (เชียงใหม)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๐. นายชินวรณ 
บุณยเกียรติ 



 ๖๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๖ 
 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๑. นายชุมพล 
กาญจนะ 
  (นายชุมพล กาญจนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๑. นายชุมพล จุลใส 
  (นายชุมพล จุลใส ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๒. นายชูชาติ 
หาญสวัสดิ์ 
  (นายชูชาติ หาญสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๔. นายชูวิทย 
พิทักษพรพัลลภ 
  นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๕. นายสุรชัย  
เบาจรรยา 
  นายสุรชัย เบาจรรยา (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๖. นายเชน  
เทือกสุบรรณ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๗. นายเชวงศักดิ์ 
เรงไพบูลยวงษ  
  (นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๘. พลเอก เชษฐา 
ฐานะจาโร 
  พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๗๙. รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  



 ๖๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๗ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๐. นายเชิดชัย 
วิเชียรวรรณ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๑. นายเชิดพงศ 
ราชปองขันธ 
  นายเชิดพงศ ราชปองขันธ (หนองคาย)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๒. นายไชยยศ  
จิรเมธากร 
  (นายไชยยศ จิรเมธากร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๓. นายไชยวัฒน 
ติณรัตน  
  (นายไชยวัฒน ติณรัตน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๔. นายไชยา 
พรหมา 
  (นายไชยา พรหมา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๖. นายซูการโน    
มะทา 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฐนโรจน  
โรจนกุลเสฏฐ  
  (นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๘. นายฐานิสร 
เทียนทอง 
  (นายฐานิสร เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๖๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วชิราภรณ ๒๕/๘ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๙. นางฐิติมา ฉายแสง 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๐. นายณรงคกร 
ชวาลสันตติ 
  นายณรงคกร ชวาลสันตติ (เพชรบูรณ)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๑. นายณัฐวุฒิ 
ประเสริฐสุวรรณ 
  (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๒. นายณัฐวุฒิ  
สุขเกษม 
  นายณัฐวุฒิ สุขเกษม (บุรีรัมย)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๓. นางสาวณิรัฐกานต 
ศรีลาภ 
  (นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๔. นายดนัย  
นพสุวรรณวงศ 
  (นายดนัย นพสุวรรณวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๕. นายดนุพร 
ปุณณกันต 
  (นายดนุพร ปุณณกันต ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๖. นางดวงแข  
อรรณนพพร 
  นางดวงแข อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๗. นางสาวตรีนุช 
เทียนทอง 
  (นางสาวตรีนุช เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๖๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๕/๙ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๘. นายตอพงษ  
ไชยสาสน 
  (นายตอพงษ ไชยสาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๙. นายตุน จินตะเวช 
  (นายตุน จินตะเวช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๐. นายไตรรงค  
ติธรรม 
  นายไตรรงค ติธรรม (หนองคาย)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๑. นายไตรรงค 
สุวรรณคีรี 
  (นายไตรรงค สุวรรณคีรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๒. นายถวิล 
ไพรสณฑ 
  (นายถวิล ไพรสณฑ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๓. นายถาวร เสนเนียม 
  (นายถาวร เสนเนียม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๔. นายทนุศักดิ์ 
เล็กอุทัย  
  นายทนุศักดิ์ เลก็อุทัย (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๕. นายทรงศักดิ์ 
ทองศรี 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๖. นายทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย  
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  อยูครับ  

- ๒๖/๑ 



 ๖๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๗. นายทศพร 
เทพบุตร  
  (นายทศพร เทพบุตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๘. นายทศพล  
เพ็งสม 
  (นายทศพล เพ็งสม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๙. นายทองดี  
มนิสสาร 
  (นายทองดี มนิสสาร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๐. นางทัศนียา 
รัตนเศรษฐ 
  (นางทัศนียา รัตนเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๑. นายทิวา  
เงินยวง 
  (นายทิวา เงนิยวง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๒. นายเทพไท 
เสนพงศ 
  (นายเทพไท เสนพงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๓. นายเทวฤทธิ์ 
นกิรเทศ 
  (นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  ๑๑๔. นายเทอดพงษ 
ไชยนันทน 
  (นายเทอดพงษ ไชยนันทน ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๕. นายธนเทพ 
ทิมสุวรรณ  



 ๖๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๒ 
 
  นายธนเทพ ทิมสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๖. นายธนา  
ชีรวินิจ 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๗. นายธนาธร 
โลหสุนทร 
  นายธนาธร โลหสนุทร (ลาํปาง)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๘. นายธนิตพล 
ไชยนันทน 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๙. นายธเนศ  
เครือรัตน 
  นายธเนศ เครือรัตน (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๐. นายธวัชชัย 
อนามพงษ   
   (นายธวัชชัย อนามพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๑. นายธารา  
ปตุเตชะ 
  (นายธารา ปตุเตชะ ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๒. นายธีระ  
ไตรสรณกุล 
  นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๓. นายธีระ  
สลักเพชร  
  (นายธีระ สลกัเพชร ไมอยูในที่ประชมุ) 
 



 ๖๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๔. นายธีระชัย 
แสนแกว  
  นายธีระชัย แสนแกว (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๕. นายธีระชาติ 
ปางวิรุฬหรักษ 
  (นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๖. นายธีระทัศน 
เตียวเจริญโสภา 
  (นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)     :   ๑๒๗. นายเธียรชัย 
สุวรรณเพ็ญ 
  (นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๘. นายนคร มาฉิม 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๐. นายนพคุณ  
รัฐผไท 
  นายนพคุณ รัฐผไท (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๒. นายนพดล  
พลเสน 
  นายนพดล พลเสน (อุทัยธานี)  :  ทานประธานครับ ผม นพดล พลเสน  
อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๓. นายนรพล 
ตันติมนตรี 
  (นายนรพล ตันติมนตรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  ๑๓๔. นายนราพัฒน 
แกวทอง 



 ๖๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๔ 
 
  (นายนราพัฒน แกวทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๕. นายนริศ  
ขํานุรักษ 
  (นายนริศ ขํานุรักษ ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๖. นางสาวนริศา 
อดิเทพวรพันธุ  
  (นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๗. นางนฤมล  
ธารดํารงค 
  นางนฤมล ธารดํารงค (สมุทรปราการ)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๘. นายนวัธ  
เตาะเจริญสุข 
  (นายนวัธ เตาะเจริญสุข ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๙. นายนัจมุดดีน 
อูมา 
  (นายนัจมุดดีน อูมา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๐. นางนันทนา 
ทิมสุวรรณ 
  นางนันทนา ทิมสวุรรณ (เลย)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๑. นางนันทพร  
วีรกุลสุนทร 
  (นางนันทพร วีรกุลสุนทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๒. นางนาถยา 
เบ็ญจศิริวรรณ 
  (นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๖๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๓. นายนาราชา  
สุวิทย 
  (นายนาราชา สุวิทย ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๔. นายนิทัศน  
ศรีนนท 
  นายนิทัศน ศรีนนท (นนทบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๕. นายนิพนธ 
บุญญามณี 
  (นายนิพนธ บุญญามณี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๖. นายนิพนธ 
วิสิษฐยุทธศาสตร 
  นายนิพนธ วสิิษฐยทุธศาสตร (แบบสดัสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๗. นายนิพนธ  
ศรีธเรศ 
  (นายนิพนธ ศรีธเรศ ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๘. นายนิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๙. นางนิภา  
พร้ิงศุลกะ  
  (นางนิภา พร้ิงศุลกะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๐. นายนิมุคตาร 
วาบา 
  (นายนิมุคตาร วาบา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๑. นายนิยม  
ชางพินิจ 



 ๖๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๖ 
 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๒. นายนิยม  
วรปญญา 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ผม นยิม วรปญญา อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๓. นายนิยม  
วิวรรธนดิฐกุล 
  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๔. นายนิยม 
เวชกามา 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๕. นายนิรมิต  
สุจารี 
  (นายนิรมิต สุจารี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๖. นายนิโรธ 
สุนทรเลขา 
  (นายนิโรธ สนุทรเลขา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๗. นายนิสิต 
สินธุไพร 
  นายนิสิต สนิธุไพร (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๘. พันตํารวจโท นุกูล 
แสงศิริ 
  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๙. นายบรรจบ 
รุงโรจน 
  (นายบรรจบ รุงโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๗๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๗ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๐. นายบรรหาร 
ศิลปอาชา 
  (นายบรรหาร ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๑. นายบัญญัติ  
เจตนจันทร 
  (นายบัญญัติ เจตนจันทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๒. นายบัญญัติ 
บรรทัดฐาน 
  (นายบัญญัติ บรรทัดฐาน ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๓. นายบุญจง 
วงศไตรรัตน 
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๔. นายบุญทรง 
เตริยาภิรมย 
  (นายบุญทรง เตริยาภิรมย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๕. นายบุญยอด
สุขถิ่นไทย 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๖. นางบุญร่ืน  
ศรีธเรศ 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๗. นายบุญลือ
ประเสริฐโสภา 
  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา (ราชบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๘. นายบุญเลิศ 
ครุฑขุนทด 



 ๗๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๘ 
 
  นายบุญเลิศ ครุฑขุนทด (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๙. นายปกรณ  
มุงเจริญพร 
  นายปกรณ มุงเจริญพร (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๐. นายปณวัตร 
เลี้ยงผองพันธุ 
  (นายปณวัตร เลี้ยงผองพนัธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๑. รอยตรี ปรพล 
อดิเรกสาร 
  (รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๒. นายบุรณัชย 
สมุทรักษ 
  (นายบุรณัชย สมุทรักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๓. นายประกอบ 
รัตนพันธ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๔. นายประจักษ 
แกลวกลาหาญ 
  นายประจักษ แกลวกลาหาญ (ขอนแกน)  :  ประจักษ แกลวกลาหาญ 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดขอนแกน อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๕. นายประชา 
ประสพดี 
  (นายประชา ประสพดี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๖. พลตํารวจเอก ประชา 
พรหมนอก 
  (พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๗๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๙ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๗. นายประนอม 
โพธิ์คํา 
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๘. นายประพนธ 
นิลวัชรมณี 
  นายประพนธ นลิวัชรมณี (สุราษฎรธานี)  :  อยูครับ 
     

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๙. นายประพร  
เอกอุรุ  
  (นายประพร เอกอุรุ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๐. นายประภัตร 
โพธสุธน  
  (นายประภัตร โพธสุธน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๑. นายประมวล 
พงศถาวราเดช 
  นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๒. นายประมวล 
เอมเปย 
  (นายประมวล เอมเปย ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๓. นายประสงค 
บูรณพงศ 
  นายประสงค บูรณพงศ (นครพนม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๔. นายประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ  
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๕. นายประสิทธิ์  
ตั้งศรีเกียรติกุล   
  นายประสิทธิ์ ตั้งศรีเกียรติกุล (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๖. นายประสิทธิ์ 
วุฒินันชัย  
  (นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๗. นายประเสริฐ 
จันทรรวงทอง 



 ๗๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๒ 
 
  (นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๘. นายประเสริฐ 
ชัยกิจเดนนภาลัย 
  (นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๙. นายประเสริฐ 
บุญชัยสุข   
  นายประเสริฐ บุญชัยสุข (นครราชสีมา)  :  อยูครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๐. นายประเสริฐ 
บุญเรือง 
  นายประเสริฐ บุญเรือง (กาฬสินธุ)  :  ประเสริฐ บุญเรือง กาฬสินธุ อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๑. นายประเสริฐ 
พงษสุวรรณศิริ 
  (นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๒. นายปริญญา 
ฤกษหราย  
  นายปริญญา ฤกษหราย (กําแพงเพชร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๓. นางสาวปรีชญา  
ขําเจริญ 
  (นางสาวปรีชญา ขําเจริญ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๔. นายปรีชา  
มุสิกุล   
  (นายปรีชา มุสิกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๕. นายปรีชา  
เรงสมบูรณสุข  
  (นายปรีชา เรงสมบูรณสุข ไมอยูในที่ประชุม)  

 



 ๗๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๖. รอยโท ปรีชาพล 
พงษพานิช  
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๗. นายปวีณ  
แซจึง 
  (นายปวีณ แซจึง ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๘. นายปญญวัฒน 
บุญมี 
  (นายปญญวัฒน บุญมี ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๙. นายปญญา 
ศรีปญญา 
  (นายปญญา ศรีปญญา ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๐. นางปานหทัย 
เสรีรักษ 
  นางปานหทัย เสรีรักษ (แพร)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๑. นายปารเมศ 
โพธารากุล 
  นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๒. นางสาวปาริชาติ  
ชาลีเครือ  
  (นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๓. นางปารีณา 
ไกรคุปต ปาจรียางกูร  
  นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร (ราชบุรี)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๔. นายปุระพัฒน 
วิเศษจินดาวัฒนา   



 ๗๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๔ 
 
  (นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๕. นางเปลงมณี 
เรงสมบูรณสุข   
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  : อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๖. นางสาวผองศรี 
ธาราภูมิ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๗. นางผุสดี  
ตามไท 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  พรรคประชาธิปตย อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๘. นายเผดิมชัย 
สะสมทรัพย 
  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๙. วาที่รอยตรี พงศพันธ 
สุนทรชัย 
  วาที่รอยตรี  พงศพันธ  สุนทรชัย  (หนองคาย)  :   พงศพันธ สุนทรชัย  
พรรคพลังประชาชน อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๐. นายพงศเวช 
เวชชาชีวะ  
  (นายพงศเวช เวชชาชีวะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๑. นายพงษศักดิ์ 
บุญศล  
  นายพงษศักดิ์ บุญศล (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๒. นางพจนารถ 
แกวผลึก  
  (นางพจนารถ แกวผลึก ไมอยูในที่ประชุม)   



 ๗๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๓. นางพรทิวา  
นาคาศัย   
  นางพรทิวา นาคาศัย (ชัยนาท)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๔. นางสาวพรพิมล 
ธรรมสาร 
  นางสาวพรพมิล ธรรมสาร (ปทุมธานี)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๕. นายพรศักดิ์ 
เจริญประเสริฐ 
  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๖. นายพฤฒิชัย 
วิริยะโรจน 
  (นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๗. นายพลพีร 
สุวรรณฉวี  
  (นายพลพีร สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๘. นายพอง  
ชีวานันท   
  นายพอง ชีวานันท (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๙. นางพัฒนา 
สังขทรัพย  
  (นางพัฒนา สังขทรัพย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๐. นายพิกิฏ  
ศรีชนะ 
  นายพิกิฏ ศรีชนะ (ยโสธร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๑. พลเอก พิชาญเมธ 
มวงมณี 



 ๗๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๖ 
 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๒. นายพิเชษฐ 
เชื้อเมืองพาน 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๓. นายพิเชษฐ 
ตันเจริญ 
  (นายพิเชษฐ ตันเจริญ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๔. นายพิเชษฐ 
พันธุวิชาติกุล  
  (นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๕. นางสาวพิมพภัทรา  
วิชัยกุล 
  (นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๖. นายพิษณุ 
หัตถสงเคราะห   
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๗. นายพีรพันธุ 
พาลุสุข  
  (นายพีรพันธุ พาลุสุข ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๘. ผูชวยศาสตราจารย
พีรยศ ราฮิมมูลา  
  (ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๙. นายพีระเดช  
ศิริวันสาณฑ 
  (นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ ไมอยูในที่ประชุม)  

 



 ๗๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๗ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๐. นายพีระพันธุ 
สาลีรัฐวิภาค 
  (นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๑. นายพีระเพชร 
ศิริกุล 
  นายพีระเพชร ศิริกุล (กาฬสินธุ)  :  พีระเพชร ศิริกุล พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดกาฬสินธุ อยูและพรอมที่จะปฏิบัติหนาที่ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๒. นายพุฒิพงศ 
สงวนวงศชัย 
  (นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๓. นายเพิ่มพูน 
ทองศรี 
  นายเพิ่มพูน ทองศรี (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๔. นายไพจิต 
ศรีวรขาน 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๕. นายไพฑูรย 
แกวทอง  
  (นายไพฑูรย แกวทอง ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๖. นายไพโรจน 
ตันบรรจง 
  (นายไพโรจน ตันบรรจง ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๗. นายไพโรจน 
อิสระเสรีพงษ  
  นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ (กรุงเทพมหานคร)  : อยูครับ 
 



 ๘๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๘ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๘. นางฟาริดา 
สุไลมาน 
  (นางฟาริดา สุไลมาน ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๙. นายภราดร 
ปริศนานันทกุล 
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๐. นายภิรมย  
พลวิเศษ  
  (นายภิรมย พลวิเศษ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๑. นายภุชงค 
รุงโรจน  
  นายภุชงค รุงโรจน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๒. นายภูมิ  
สาระผล  
  (นายภูมิ สาระผล ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๓. นายมณฑล 
ไกรวัตนุสสรณ 
  นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ (สมุทรสาคร)  :  อยูครับ 

 
- ๒๘/๑ 

 
 

 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๔. นายมนตชัย 
วิวัฒนธนาฒย 
   นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  ผม มนตชัย พรรคพลังประชาชน 
อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๕. นายมนตไชย 
ชาติวัฒนศิริ 
   นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ (บุรีรัมย)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๖ นายมนตรี  
ปานอยนนท  
   นายมนตรี ปานอยนนท (ประจวบคีรีขันธ)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๘. นางมลิวัลย 
ธัญญสกุลกิจ 
   (นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๙. พลโท มะ  
โพธิ์งาม  
   พลโท มะ โพธิ์งาม (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๐. นายมานพ 
ปตนวงศ 
   (นายมานพ ปตนวงศ ไมอยูในที่ประชุม)    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๑. นายมานะ 
โลหะวณิชย  
   (นายมานะ โลหะวณิชย ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๒. นายมานะศักดิ์ 
จันทรประสงค  
   (นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๘๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๓. นายมานิต  
นพอมรบดี 
  นายมานิต นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  ผม มานิต นพอมรบดี พรรคมัชฌิมาธิปไตย 
อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๔. นายมานิตย  
ภาวสุทธิ์ 
   (นายมานิตย ภาวสุทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๕. นายมาโนช 
เฮงยศมาก 
   (นายมาโนช เฮงยศมาก ไมอยูในที่ประชุม)      
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๖. นายสัญชัย 
อินทรสูต  
   นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๗. นายมิ่งขวัญ 
แสงสุวรรณ 
   นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๘. นายไมตรี  
สอยเหลือง  
   (นายไมตรี สอยเหลือง ไมอยูในที่ประชมุ)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๙. นายถาวร 
ตรีรัตนณรงค  
   (นายถาวร ตรีรัตนณรงค ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๐. นายยรรยง 
รวมพัฒนา 
   นายยรรยง รวมพัฒนา (สุรินทร)  :  อยูครับ    
 



 ๘๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๓ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๑. นายยุคล 
ชนะวัฒนปญญา 
   (นายยุคล ชนะวัฒนปญญา ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๒. นายยุซรี  
ซูสารอ 
   (นายยุซรี ซูสารอ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๓. นายยุทธนา 
โพธสุธน  
   (นายยุทธนา โพธสุธน ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๔. นายยุทธพงษ 
แสงศรี  
   (นายยุทธพงษ แสงศรี ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๕. นายรณฤทธิชัย 
คานเขต  
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร)  :  รณฤทธิชัย คานเขต จังหวัดยโสธร 
อยูครับ    
   น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๒๖๖. รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี  
   (รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๗. นายรังสรรค 
วันไชยธนวงศ  
  นายรังสรรค วันไชยธนวงศ (เชียงราย)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๘. นายรังสิกร  
ทิมาตฤกะ  
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  อยูครับ   
 



 ๘๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๔ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๙. นางสาวรังสิมา 
รอดรัศมี  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  อยูคะ    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๐. นางรัชฎาภรณ 
แกวสนิท  
   (นางรัชฎาภรณ แกวสนิท ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๑. นางสาวรัชดา 
ธนาดิเรก  
   (นางสาวรัชดา ธนาดิเรก ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๑. นายรัฐกร  
เจนกิจณรงค 
   นายรัฐกร เจนกิจณรงค (นครปฐม)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๓. นายรัฐกิตติ์  
ผาลีพัฒน  
   นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๔. นายเรวัต  
อารีรอบ  
   (นายเรวัต อารีรอบ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๕. นายเรืองเดช 
สุพรรณฝาย 
   (นายเรืองเดช สุพรรณฝาย ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๖. นางสาวละออง 
ติยะไพรัช 
   (นางสาวละออง ติยะไพรัช ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๗. นายลาภศักดิ์ 
ลาภาโรจนกิจ  



 ๘๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๕ 
 
   (นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๘. นางลินดา  
เชิดชัย 
   (นางลินดา เชิดชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๙. นายเลิศศักดิ์ 
ทัศนเศรษฐ 
   นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ (สุรินทร)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๐. นายวรงค  
เดชกิจวิกรม 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๑. นายวรรณรัตน  
ชาญนุกูล 
   (นายวรรณรัตน ชาญนุกูล ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๒. นายวรวัจน 
เอื้ออภิญญกุล  
   (นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๓. นางวรศุลี 
สุวรรณปริสุทธิ์  
   นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา  
อยูคะ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๔. นายวรสิทธิ์ 
กัลปตินันท  
  (นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๕. นายวราวงษ 
พันธุศิลา  
   (นายวราวงษ พันธุศิลา ไมอยูในที่ประชุม)     



 ๘๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๖ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๖. นายวราวุธ 
ศิลปอาชา 
   นายวราวุธ ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๗. นายวัชรพงศ 
คูวิจิตรสุวรรณ 
   (นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๘. นายวัชรพล 
โตมรศักดิ์  
   นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๙. นายวัชระ  
ยาวอหะซัน  
   (นายวัชระ ยาวอหะซัน ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๐. นางวันเพ็ญ 
พรอมพัฒน  
   (นางวันเพ็ญ พรอมพัฒน ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๑. นายวัลลภ  
ไทยเหนือ  
   (นายวัลลภ ไทยเหนือ ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๒. นายวัลลภ  
สุปริยศิลป 
   (นายวัลลภ สุปริยศิลป ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๓. นายวารุจ  
ศิริวัฒน  
   นายวารุจ ศิริวัฒน (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๔. นายวาสิต 
พยัคฆบุตร  



 ๘๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๗ 
 
   นายวาสิต พยัคฆบุตร (ลําปาง)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๕. นายวิจิตร  
พรพฤฒิพันธุ  
   (นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๖. นายวิชัย  
ล้ําสุทธิ 
   (นายวิชัย ล้ําสุทธิ ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๗. นายวิชัย  
สามิตร  
   นายวิชัย สามิตร (หนองบัวลําภู)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๘. นายวิชาญ  
มีนชัยนันท  
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๐. นายวิเชียร 
อุดมศักดิ์  
   นายวิเชียร อุดมศักดิ์ (อํานาจเจริญ)  :  อยูครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๑. นายวิฑูรย 
นามบุตร 
   (นายวิฑูรย นามบุตร ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๒. นายวิทยา 
แกวภราดัย  
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๓. นายวิทยา  
ทรงคํา  
   นายวทิยา ทรงคํา (เชียงใหม)  :  วิทยา ทรงคํา จังหวัดเชียงใหม อยูครับ    
 



 ๘๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๘ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๔. นายวิทยา  
บุตรดีวงค  
   (นายวิทยา บุตรดีวงค ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๕. นายวิทยา  
บุรณศิริ  
   นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ    
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๖. นายวินัย  
ภัทรประสิทธิ์  
   นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร)  :  อยูครับ   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๗. พันเอก วินัย 
สมพงษ  
   (พันเอก วินัย สมพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๘. นายวินัย  
เสนเนียม  
   (นายวินัย เสนเนียม ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๙. นายวิรัช 
รมเย็น  
    นายวิรัช รมเย็น (ระนอง)  :  อยูครับ    
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๐. นายวิรัตน  
กัลยาศิริ 
  (นายวิรัตน กัลยาศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๑. นายวิรัตน 
วิริยะพงษ  
  (นายวิรัตน วิริยะพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๒. นายวิรุฬ  
เตชะไพบูลย 
  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :  
๓๑๓. พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน 
  พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๔. นายวิลาศ 
จันทรพิทักษ 
  (นายวิลาศ จันทรพิทักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๕. นายวิวัฒชัย 
โหตระไวศยะ 
  นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๖. นางสาววิสาระดี 
เตชะธีราวัฒน 
  (นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๗. นายวิสุทธิ์ 
ไชยณรุณ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  อยูทุกครั้งครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๘. นายวีระ  
รักความสุข 



 ๙๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๒ 
 
  (นายวีระ รักความสุข ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๙. พลตํารวจตร ีวรีะ 
อนันตกูล 
  พลตํารวจตรี วีระ อนันตกูล (ชลบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๐. นายวีระพล  
จิตสัมฤทธิ์   
  นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๑. นายวีระพล 
อดิเรกสาร 
  นายวีระพล อดิเรกสาร (สระบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๒. นายวีระวัฒน 
โอสถานุเคราะห 
  นายวีระวัฒน โอสถานุเคราะห (กาฬสินธุ)  :   อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๓. นายวีระศักดิ์ 
โควสุรัตน 
  (นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๔. นายวุฒิชัย 
กิตติธเนศวร 
  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๕. นายวุฒิพงศ 
ฉายแสง 
  นายวุฒิพงศ ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๖. นายวุฒิพงษ 
นามบุตร  
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ  
 



 ๙๑ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๗. นายแวมาฮาดี 
แวดาโอะ 
  (นายแวมาฮาดี แวดาโอะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๘. พลตรี ศรชัย 
มนตริวัต 
  พลตรี ศรชัย มนตริวัต (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๐. นายศักดา  
คงเพชร 
  นายศักดา คงเพชร (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๑. นายศักดิ์ชัย 
จินตะเวช 
  (นายศักดิ์ชัย จินตะเวช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๒. นายศิริโชค 
โสภา 
  (นายศิริโชค โสภา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๓. นายศิริวัฒน 
ขจรประศาสน 
  (นายศิริวัฒน ขจรประศาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๔. นายศุภชัย 
โพธิ์สุ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๕. นายศุภชัย  
ศรีหลา 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ผม ศุภชัย ศรีหลา จังหวัดอุบลราชธานี 
อยูครับ 
 



 ๙๒ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๔ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๖. นายเศกสิทธิ์ 
ไวนิยมพงศ 
  (นายเศกสิทธิ์ ไวนิยมพงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๗. นายสกลธี 
ภัททิยกุล 
  นายสกลธี ภัททิยกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๘. นายสงกรานต 
จิตสุทธิภากร 
  (นายสงกรานต จิตสุทธิภากร ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๙. นายสงคราม 
กิจเลิศไพโรจน 
  (นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๐. นายสงวน 
พงษมณี 
  (นายสงวน พงษมณี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๑. นายสถาพร 
มณีรัตน 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๒. นายสนอง  
เทพอักษรณรงค 
  (นายสนอง เทพอักษรณรงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๓. พลตรี สนั่น 
ขจรประศาสน 
  (พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๔. นายสมเกียรติ 
ฉันทวานิช  



 ๙๓ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๕ 
 
  (นายสมเกียรติ ฉันทวานิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๕. นายสมเกียรติ 
พงษไพบูลย 
  (นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๖. นายสมเกียรติ 
ศรลัมพ 
  (นายสมเกียรติ ศรลัมพ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๗. นายสมควร 
โอบออม 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๘. นายสมคิด 
บาลไธสง 
  นายสมคดิ บาลไธสง (หนองคาย)  :  สมคิด บาลไธสง อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๙. นายสมเจตน 
ลิมปะพันธุ 
  (นายสมเจตน ลิมปะพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๐. นายสมชัย 
เจริญชัยฤทธิ์ 
  นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๑. นายสมชัย 
ฉัตรพัฒนศิริ 
  นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๓๕๒. พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
 



 ๙๔ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๓. นายสมชาย  
โลสถาพรพิพิธ 
  (นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๔. นายสมชาย 
วงศสวัสดิ์ 
  (นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๕. พลเอก สมชาย 
วิษณุวงศ 
  พลเอก สมชาย วิษณุวงศ (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๖. นายสมนึก  
เฮงวาณิชย 
  (นายสมนึก เฮงวาณิชย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๗. นายสมบัติ  
ยะสินธุ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๘. นายสมบัติ 
สิทธิกรวงศ 
  (นายสมบัติ สิทธิกรวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๙. นายสมบูรณ 
อุทัยเวียนกุล 
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๐. นายสมพงษ 
อมรวิวัฒน 
  (นายสมพงษ อมรวิวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๑. นายสมพล  
เกยุราพันธุ 



 ๙๕ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๗ 
 
  (นายสมพล เกยุราพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๒. นายสมพัฒน 
แกวพิจิตร 
  นายสมพัฒน แกวพิจิตร (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๓. นายสมศักดิ์ 
เกียรติสุรนนท 
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๔. นายสมศักดิ์ 
ปริศนานันทกุล 
  (นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๕. นายสมัคร 
สุนทรเวช 
  (นายสมัคร สุนทรเวช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๖. นายสมัย  
เจริญชาง 
  (นายสมัย เจริญชาง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๗. นายสรรพภัญู 
ศิริไปล 
  (นายสรรพภัญู ศิริไปล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๙. นายสรวงศ 
เทียนทอง 
  (นายสรวงศ เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๐. นายสรวุฒิ 
เนื่องจํานงค 
  (นายสรวุฒิ เนื่องจํานงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๑. นายสราวุธ 
ออนละมัย 
  นายสราวุธ ออนละมัย (ชุมพร)  :  อยูครับ 



 ๙๖ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๘ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๘. นายสรรเสริญ 
สมะลาภา 
  (นายสรรเสริญ สมะลาภา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๒. นายสฤษฏ  
อ้ึงอภินันท 
  (นายสฤษฏ อ้ึงอภินันท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๓. นายสัญชัย 
วงษสุนทร 
  (นายสัญชัย วงษสุนทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๔. นายสันติ 
พรอมพัฒน 
  นายสันติ พรอมพัฒน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๕. นายสันทัด  
จีนาภักดิ์ 
  นายสันทัด จีนาภักดิ์ (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๖. นายสัมพันธ 
ตั้งเบญจผล 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  อยูครับ 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๗. นายสัมพันธ 
ทองสมัคร  
  (นายสัมพันธ ทองสมัคร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๘. นายสัมพันธ 
เลิศนุวัฒน 
  นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๙. นายสากล  
มวงศิริ  
  นายสากล มวงศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๐. นายสาคร 
เกี่ยวของ 
  (นายสาคร เกี่ยวของ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๑. นายสาทิตย 
วงศหนองเตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๒. นายสาธิต  
เทพวงศศิริรัตน  
  นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๓. นายสาธิต  
ปตุเตชะ  
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ผม สาธิต ปตุเตชะ พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดระยอง อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๔. นายสามารถ 
แกวมีชัย 
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :  อยูครับ 
 



 ๙๘ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๕. นายสามารถ 
พิริยะปญญาพร 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  : อยูตั้งแตเชาแลวครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๖. นายสามารถ 
มะลูลีม 
  นายสามารถ มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๗. นายสามารถ 
ราชพลสิทธิ์ 
  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๘. นายสําราญ 
ศรีแปงวงค 
  (นายสําราญ ศรีแปงวงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๙. นายสินิตย  
เลิศไกร 
  นายสินิตย เลิศไกร (สุราษฎรธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๐. นางสิรินทร 
รามสูต  
  นางสิรินทร รามสูต (นาน)  :  อยูคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๑. นายสิริพงศ 
อังคสกุลเกียรติ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๒. นายสุกิจ  
อัถโถปกรณ 
  (นายสุกิจ อัถโถปกรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๓. นายสุขวิชชาญ 
มุสิกุล  



 ๙๙ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๓ 
 
  (นายสุขวิชชาญ มุสิกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๔. นายสุขุมพงศ 
โงนคํา 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๓๙๕. หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร 
  (หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๖. นายสุชน 
ชามพูนท 
  นายสุชน ชามพูนท (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๗. นายสุชาติ  
โชคชัยวัฒนากร 
  นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร (มหาสารคาม)  :  อยูทําหนาที่ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๘. นายสุชาติ 
ตันติวณิชชานนท 
  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๙. นายสุชาติ 
ลายน้ําเงิน 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  สุชาติ ลายน้ําเงิน อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๐. นายสุชาย  
ศรีสุรพล 
  นายสุชาย ศรีสุรพล (ขอนแกน)  :  สุชาย ศรีสุรพล พรรคพลังประชาชน  
อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๑. นายสุทธิ 
ปญญาสกุลวงศ 
  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 



 ๑๐๐ 
สผ ๓๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๒. นายสุทธิชัย 
จรูญเนตร 
  นายสุทธิชัย จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  ผม สุทธิชัย จรูญเนตร ๔๐๒  
อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๓. นายสุทัศน  
เงินหมื่น  
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๔. นายสุทิน  
คลังแสง 
  (นายสุทิน คลังแสง  ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๕. นายสุทิน  
นพขํา 
  (นายสุทิน นพขํา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๖. นายสุเทพ 
เทือกสุบรรณ  
  (นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๗. นาวาตรี สุธรรม 
ระหงษ 
  (นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๘. นายวัชระ 
เพชรทอง 
  นายวัชระ  เพชรทอง  (กรุงเทพมหานคร )   :   ผม  วัชระ  เพชรทอง  
พรรคประชาธิปตย เขตหนองแขม เขตบางแค เขตภาษีเจริญ อยูครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๙. นางสาวสุนทรี 
ชัยวิรัตนะ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  อยูคะ 
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